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2461
清  白玉澄观斋龙钮印

印面：“澄观斋”

“澄观斋”位于承德避暑山庄，是乾隆皇帝拟定“七十二景”

之一，背靠青山，面临河水，是一座清静的书斋。乾隆御题诗

云“背山临水构清斋，翠荫檐端绿绕阶。别裁不期句成迥，闲

居每致意为佳。”

说明：印文仅做参考。

Qing Dynasty
A WHITE JADE DRAGON SHAPED SEAL

L: 2.5cm, W: 2.3cm, H: 2cm
RMB: 无底价



2462
清  白玉有德顾成随形印

印面：“有德顾成”

Qing Dynasty
A WHITE JADE NATURAL SHAPED SEAL 

L: 3.2cm, W: 2.4cm, H: 4cm
RMB: 无底价

2463
清  白玉体元主人兽钮印

印面：“体元主人”

体元主人为康熙自称，宝薮中著录有数枚体元主人款的印章。“体元”源自体

无居正。谓人君以天地之元气为本，常居正道以施政教。多指帝王即位。语出

《春秋·隐公元年》“元年春王正月”。晋杜预注：“隐公之始年，周王之正

月也。凡人君即位，欲其体元以居正，故不言一年一月也。”孔颖达疏：“元

正实是始长之义，但因名以广之。元者，气之本也，善之长也。人君执大本，

长庶物，欲其与元同体，故称元年。正者，直方之间语也。直其行，方其义，

人君当执直心，杖大义，欲其常居正道，故月称正也。”康熙自称体元主人，

暗指皇帝的身份。

说明：印文仅做参考。

Qing Dynasty 
A WHITE JADE BEAST SHAPED SEAL

L: 1.6cm, W: 3.3cm, H: 5.3cm
RMB: 无底价



2464
清  白玉大富贵亦寿考印

印面：“大富贵亦寿考”

“大富贵亦寿考”典出《神仙感遇传》：“郭子仪，华州人也。初从军

沙塞间，因入京催军食，回至银州十数里，日暮，忽风砂陡暗，行李

不得，遂入道旁空屋中，籍地将宿。既夜，忽见左右皆有赤光，仰视空

中，见辎车绣屋中，有一美女，坐床垂足，自天而下，俯视。子仪拜祝

云：‘今七月七日，必是织女降临，愿赐长寿富贵。’女笑曰：‘大富

贵，亦寿考。’言讫，冉冉升天，犹正视子仪。良久而隐。子仪后立功

贵盛，威望赫。大历初，镇河中，疾甚，三军忧惧。子仪请御医及幕宾

王延昌、孙宿、赵惠伯、严郢等曰：‘吾此疾自知未到衰殒。’因话所

遇之事，众称贺忻悦。其后拜太尉尚书令尚父，年九十而薨。”

Qing Dynasty
A WHITE JADE 'WEALTH' SEAL

L: 3.3cm, W: 1.7cm, H: 4.5cm
RMB: 无底价

2465
清  白玉大圆宝镜龙钮印

印面：“大圆宝镜”

“大圆宝镜”宝薮著录为慈禧所用印文，代表佛教最高境

界，现故宫储秀宫正殿正中设地屏宝座，后置五扇紫檀木

嵌寿字镜心屏风，上悬“大圆宝镜”匾。

说明：印文仅做参考。

Qing Dynasty
A WHITE JADE DRAGON SHAPED ROUND SEAL

D: 3.2cm, H: 5.2cm
RMB: 无底价



2467
清  碧玉龙钮印

印面：“循天理，顺人心”

印翡翠质，色绿如絮，体长方，印顶圆雕龙纽，龙作

蹲姿，卷尾，昂首挺胸，器宇轩昂。

说明：印文仅做参考。

Qing Dynasty
A JASPER JADE DRAGON SHAPED SEAL

L: 1.5cm, W: 2.9cm, H: 4.7cm
RMB: 无底价

2466
清  白玉云龙纹印

印面：封护

白玉为材，采用镂雕，阴刻，浅浮雕等手法，将印章整体刻为

圆形的盘龙。封护，封缄保护。宋沈括《梦溪笔谈·神奇》：

“士人郎忠厚事之至谨，就捷（文捷）乞一舍利，捷遂与之，

封护甚严。一日，忽失所在，但空缾耳。”

说明：印文仅做参考。

Qing Dynasty
A WHITE JADE CLOUD AND DRAGON PATTERNED SEAL

L: 2.4cm, H: 3cm
RMB: 无底价



2468
清嘉庆  味余书室玛瑙龙钮印

印面：“味余书室”

在毓庆宫后殿东次间，有清嘉庆皇帝御书“味余书室”匾。原为

书房，嘉庆皇帝曾写《味余书室记略》，即位后在此斋宿。

说明：印文仅做参考。

Qing Dynasty Jiaqing Period
AN AGATE DRAGON SHAPED SEAL

L: 4.5cm, H: 2.6cm
RMB: 无底价

2469
清  白玉龙钮葫芦形印

印面：“玉宇清风”

整体作螭龙状。神龙仰首向天，身躯回转，线条流畅自然，印

面作葫芦形，篆阳文“玉宇清风”四字，语出南朝宋刘铄《拟

古·拟<明月何皎皎>》诗:“玉宇来清风，罗帐延秋月。”

说明：印文仅做参考。

Qing Dynasty
A WHITE JADE CUCURBIT SHAPED SEAL

L: 4cm, H: 2cm
RMB: 无底价



2471
清  田黄“一研梨花雨”龙纹印

印面：“一研梨花雨”

语出宋周晋《点绛唇·访牟存叟南漪钓隐》：“移舟去。

未成新句。一砚梨花雨。”

Qing Dynasty
A TIANHUANG DRAGON PATTERNED SEAL

L: 3cm, W: 1cm, H: 3.8cm, Wt: 26.4g
RMB: 无底价

2470
清  白玉龙钮章

印面：亮天工

方形，琢制规整，玉质滋润，雕龙昂首坐于方形印身上，鳞片历历，肌骨饱

满，威猛有力，双角遒劲，向后伸展。玉石为和田白玉，十分洁白，玉质温

润。印钮雕琢细腻，小巧精致，从质地、雕工、纹样等方面分析，为清代宫

廷印章精品。

说明：印文仅做参考。

Qing Dynasty
A WHITE JADE DRAGON SHAPED SEAL

L: 3.3cm, W: 2.3cm, H: 5cm
RMB: 500,000-800,000



2473
清乾隆  田黄光风霁月龙钮印

印面：光风霁月

田黄材质，柱形，圆雕回首龙钮。钮工极佳，龙身盘曲弯折，神态生动。

光风霁月为圆明园内建筑名，为圆明园内最大的观鱼池。观鱼池平面呈正

方形，中间建有一敞榭，外檐悬挂有乾隆御笔“光风霁月”匾。光风霁月

殿南北有三组鱼池，南面的要大一些，北面两个池子略小一些。西北方的

水池中建有一座四方亭，清朝皇帝很喜欢在此亭内观赏金鱼。

Qing Dynasty QianLong Period
A TIANHUANG DRAGON SHAPED SEAL

D: 2.5cm, H: 3.9cm, Wt: 30.2g
RMB: 450,000-600,000

2472
明  田黄靄亭款印

印面：“处世琴音冷”

边款：“处世琴音冷。乙丑秋七月午睡中与三弟荔帷连句，偶得是

句，既觉其大有深意，存焉故刻之石，以志不忘云，靄亭，丙寅春三

月下浣石村朱晖篆”

朱晖，字东阳，保国公朱永之子，抚宁伯朱谦之孙。朱晖早年随父征

战。弘治五年，授勋卫，嗣保国公，督神机营。弘治十三年，更换京

营大帅，命其督三千营兼领右军都督府事。明武宗竟然听从朱晖，升

迁者有一千五百六十三人，朱晖则加为太保。正德六年去世。

Qing Dynasty
A TIANHUANG SEAL INSCRIBED BY AITING

L: 1.2cm, W: 1.7cm, H: 4.1cm, Wt: 28.4g
RMB: 无底价



2474
清  田黄山水有清音兽钮印

印面：山水有清音

田黄石因其稀少难得，素有一两田黄十两金之说，而田黄冻更因其

质地透亮、灵动雅致而为田黄石中之上品。此田黄冻石章质地细润

透亮、紧密匀致，萝卜纹及红筋等特征显著，色泽艳丽而沉稳，灵

气逼人。兼具刀法苍劲，作古兽蹲伏之姿，神态肃穆庄严，鬃毛刻

画细致丝丝分明、栩栩如生，古意立现，极具收藏价值。嘉庆宝薮

著录有“山水有清音”的印文，可以参照。

记录：Christie's New York, 26th March 2010, lot 1147。

Qing Dynasty
A TIANHUANG BEAST SHAPED SEAL

H: 3.4cm, Wt: 30.8g
RMB: 600,000-800,000



2475
清  田黄觐臣款狮钮印

印文：杨柳风、梧桐月、芭蕉雨、梅花雪

边款：觐臣镌

田黄材质，极为珍贵，圆雕太狮少狮钮。狮子形象栩栩如

生，雕工精湛，印文风雅。

张允随(1693-1751)，清朝大臣，字觐臣，号时斋，汉军镶黄

旗人。祖一魁，福建邵武知府，有政绩，祀名宦。允随入赀

为光禄寺典簿，迁江南宁国同知，擢云南楚雄知府。

Qing Dynasty
A TIANHUANG LION SHAPED SEAL INSCRIBED BY 

GUANCHEN

L: 3.7cm, W: 2.9cm, H: 4.5cm, Wt: 95g
RMB: 1,200,000-1,800,000



2476
清  田黄雕降龙罗汉摆件

田黄石摆件，圆雕降龙罗汉。罗汉长眉绕身，背负葫芦斗笠，

手持龙珠，蛟龙面朝龙珠，意欲吐纳，龙尾盘绕罗汉至其身

前，与龙首遥相呼应。所雕罗汉、蛟龙形象均生动传神，可谓

工料俱精。

记录：香港苏富比，11月17日，1988年，lot 247

著录： 《苏富比二十周年》，（Sotheby's Twenty Year's），

No.395，p.255。

Qing Dynasty
A TIANHUANG ARHAT SHAPED CARVING

L: 6.5cm, H: 11.5cm, Wt: 94.9g
RMB: 300,000-500,000



2477
清  董沧门风格芙蓉螭凤钮印

芙蓉石质地，圆雕螭凤钮。印面刻李白《春夜宴从弟桃花园

序》一文：“夫天地者，万物之逆旅也；光阴者，百代之过

客也。而浮生若梦，为欢几何？古人秉烛夜游，良有以也。

况阳春召我以烟景，大块假我以文章。会桃花之芳园，序天

伦之乐事。群季俊秀，皆为惠连；吾人咏歌，独惭康乐。幽

赏未已，高谈转清。开琼筵以坐花，飞羽觞而醉月。不有佳

咏，何伸雅怀？如诗不成，罚依金谷酒数。”字数甚多，而

字口清晰，实为难得。此件钮所雕螭凤刻画极为精细，浮雕

立体，构图感强，印文铲地深，笔画清晰，十分典雅，深具

董沧门制印风格。

董沧门籍贯福建侯官县。精於制砚，亦擅雕钮、制印，但流

传作品甚少。其雕刻艺术深为黄任所赏识，曾被黄任聘于府

中制钮多年，多有作品进贡朝廷，现故宫多有其成套文玩收

藏。现流传作品代表为“大清乾隆皇帝二十五宝”。

Qing Dynasty
A 'FURONG' STONE PHOENIX SHAPED SEAL

L: 3.2cm, W: 3.2cm, H: 7cm
RMB: 300,000-500,000



2478
清  琥珀螭龙钮印

印面：和首。

琥珀质地，色红润可爱。扁圆柱形，上端镂刻为一

盘曲的螭龙，身形矫健。

记录：佳士得纽约，2012年5月22日，lot 1212

Qing Dynasty
AN AMBER DRAGON SHAPED SEAL

H: 2.7cm, D: 3.1cm
RMB: 无底价

2479
明  火烤龟钮印

印面：冠军侯印。

龟钮。冠军侯，是西汉曾经出现的列侯爵号，

取“功冠全军”之意，于元朔六年（前123年）

分封名将霍去病。这个侯爵是汉武帝专门设立

的，其地来自于南阳郡下属的穰县卢阳乡及宛

县临菑聚。

Ming Dynasty
A PYRIC SEAL

L: 6.5cm, W: 6.5cm, H: 4.9cm
RMB: 无底价

2481
明  龙㠭款道教龙钮印

印面：先天一气，混元教主，紫微真仙，秘传玄奥。

边款：龙㠭拟古

印为寿山石质，透雕龙钮，龙体修长遒劲，印文分别用

圆印阴刻和方印阳刻的手法交错镌写。此印为明代道教

所用之物。故宫藏有一枚明代同印文印章，可以参照。

Ming Dynasty
A TAOIST DRAGON SHAPED SEAL

L: 5.7cm, W: 5.6cm, H: 5cm
RMB: 无底价

2480
清  木质螭龙钮印

印面：“凤天”

此印红木质，色泽黝亮，包浆细腻。章钮为螭龙盘

踞于印上，威猛不凡。印面边缘剔地浮雕几何纹为

框，内篆书阳文“凤天”。

Qing Dynasty
A WOODEN DRAGON SHAPED SEAL

L: 2.3cm, W: 3.5cm, H: 2.8cm
RMB: 无底价



2482
清  荷花氏款印

印面：半窗明月。

质地色泽温润凝重。印身浮雕荷花荷叶，刻画细

致。荷花下凸起“荷花氏”三字。印面为新月形，

内有印文“半窗明月”，十分雅致。

Qing Dynasty
A SEAL INSCRIBED WITH LOTUS

H: 3.6cm
RMB: 无底价

2483
清  寿山螭龙钮长方章

印面：学必以圣贤为师。

边款“徂山作”。

此枚寿山石浮雕双螭龙钮长方章，石质细润，肌理清晰。印

钮雕工精湛，镌饰入微，随形而制，双龙腾踞于石顶，龙体

苍劲，云烟缥缈，气势磅礴。

Qing Dynasty
A 'SHOUSHAN' DRAGON SHAPED RECTANGULAR SEAL

L: 3.4cm, W: 5.9cm, H: 7.8cm
RMB: 无底价

2484
清  寿山龙钮印

印面：熙照堂印大欢喜印。

Qing Dynasty
A 'SHOUSHAN' SEAL

L: 3.9cm, W: 3.9cm, H: 7.4cm
RMB: 无底价

2485
清  双面长方形印

印面：“平生一片心”、“志在澹泊”。

孟浩然《送朱大入秦》：“游人五陵去，宝剑值

千金。分手脱相赠，平生一片心。”

Qing Dynasty
A DOUBLE SIDED RECTANGULAR SEAL

L: 2cm, W: 2cm, H: 5.7cm
RMB: 无底价



2486
清  寿山九螭钮印

印面：拈花微笑主人。

钮雕为九龙，大小各异，姿态分明，工艺十分精湛。

Qing Dynasty
A 'SHOUSHAN' NINE BEASTS SHAPED SEAL

L: 2.9cm, W: 2.9cm, H: 7.5cm
RMB: 无底价

2487
清  寿山龙钮印

印面：石长寿

寿山石质，长方形，顶部弦纹区分，雕为片状螭龙

纹，形态古朴中带有新意。

Qing Dynasty
A 'SHOUSHAN' DRAGON SHAPED SEAL

L: 1.8cm, W: 3.9cm, H: 10.4cm
RMB: 无底价

2488
清  寿山长方钮印

印面：“苟存心于利物必有所济”。

语出：�《附刊丹方补遗序》：“一介之士，苟存心

于利物，于人必有所济”

Qing Dynasty
A 'SHOUSHAN' RECTANGULAR SEAL

L: 2.5cm, W: 2.5cm, H: 5.8cm
RMB: 无底价

2489
清  青田龙钮印

印面：乐夫天命复奚疑

芙蓉石质，印钮浮雕苍龙教子纹饰，大螭身上趴伏数

只小螭，形态活泼，雕工精湛。印文出自陶渊明《归

去来兮辞》。

Qing Dynasty
A 'QINGTIAN' DRAGON SHAPED SEAL

L: 6cm, H: 10.5cm
RMB: 无底价



2490
明  兽钮铜印

印面：“行藏觉消洒，笑傲任荣枯”

Ming Dynasty
A BEAST SHAPED SEAL

 L: 3cm, W: 3cm,H: 4.1cm
RMB: 无底价

2491
明  羊钮铜印

印面：“龙峰”

胡富字永年，号龙峰，授南京大理寺平事�，正

德七年升任户部尚书。嘉靖七年去世，着有龙峰

文集，赠太子太保，谥康惠，赐以御葬。

Ming Dynasty
A SHEEP SHAPED SEAL

L: 6cm, W: 6cm, H: 4cm
RMB: 无底价



2492
清康熙  体元主人款铜印

印面：体元主人。

铜质，柱柄。印面为一龙一虎围绕“体元主人”四

字。体元主人为康熙斋号，而宝薮康熙朝共收录五

枚此印文的记录，可以参照。

说明：印文仅做参考。

Qing Dynasty KangXi Period
A COPPER SEAL

D:7.4cm，H: 5cm,
RMB: 无底价

2493
明  铜鎏金狮钮印

铜鎏金兽钮，下承须弥木座，造型古雅生动。印面

为八思巴文。

Ming Dynasty
A GILT COPPER LION SHAPED SEAL WITH 

WOODEN STAND

H: 8.5cm(不带座), L: 7.6cm, W: 7.6cm
RMB: 90,000-120,000



       ——明清玉器及瓷杂专场



2527
清乾隆  白玉随形烟壶

此烟壶以白玉籽料随形而制，玉质白皙油润，曲线流畅，素雅简朴，

留有洒金皮，如金丝红絮，飘渺流走，配浅紫碧玺盖及兽骨勺。此壶

选材精良，尺寸恰适于掌中把玩。

Qing Dynasty Qianlong Period
A WHITE JADE NATURAL SHAPED SNUFF BOTTLE

H: 9cm
RMB: 180,000-220,000

2528
明末清初  黄玉羊衔灵芝摆件

从宋代至清代，黄玉一直被皇家垄断，《玉说荟刊·燕闲清赏笺》云：“盖

黄玉不易得，故为正色”。可见，黄玉不仅材料极为难得，而且因其颜色之

故，成为玉中之贵者。这件黄玉巧雕羊衔灵芝镇，玉质明黄晶莹，细润如

脂。卧羊造型写实，雕刻精湛，打磨浑圆饱满。四足跪卧，前足屈收，後足

贴於体侧，羊首硕大，羊角粗壮有力，後卷弯曲。大处简练，小处精秀，显

现出明清之际玉雕工艺的过渡特征。羊在中国传统文化中是非常吉祥的动

物。《说文解字》说：“羊，祥也”。“吉祥”常常通假写作“吉羊”，汉

瓦当中亦有“大吉羊”之字样。加之古人认为“美”与“善”皆与羊相关，

羊衔灵芝寓意吉祥安康。此件刀工简约中隐藏着细腻，造型端庄中也不失灵

动。羊的形体结构简洁到位，刻画出额目脚须等处，无不显示着制作者无微

不至的用心。

Late Ming-Early Qing Dynasty
A  SHEEP SHAPED YELLOW JADE

L: 4.7cm, H: 3.6cm
RMB: 270,000-350,000



2529
18世纪  白玉白菜花插

此白玉雕白菜花插，选用整块上品和田白玉籽料，玉质温润柔美，依照

本来形态琢成白菜形，口部稍有倾斜，菜叶直立，层层交叠，叶缘略带

翻卷，下部还雕出菜根，造型生动逼真。中间挖膛精细，光滑平整，可

以注水插花。清宫玉白菜摆件传世者颇多，可见当时流行程度。盖因白

菜谐音“百财”，有财货丰隆的好口彩，又可象征家室清白，台北故宫

三大镇馆之宝之一的翠玉白菜，即被认为是光绪帝瑾妃的陪嫁之物，制

作精细逼真的白菜象征新娘清白无瑕，菜叶上的螽斯则暗含多子多孙的

祝福。而这件乾隆时期的白玉雕白菜花插整器简练圆润，是典型的清代

乾隆时期玉白菜造型，不似后期玉白菜往往在叶子上雕刻细微叶脉，仅

仅浅浮雕菜叶轮廓，虽无繁缛修饰，而别有超逸秀气，即体现了当时玉

作的高超水准，对玉料的使用恰到好处，刻画布置得当，且配座亦毫不

马虎，是件不可多得的文房雅玩。

18th Century
A  CABBAGE SHAPED WHITE JADE

H: 16.5cm
RMB: 700,000-900,000



2530
清乾隆  白玉辟邪摆件（染色海象牙器座）

此件作品选材极佳，玉色洁白细润，腻若琼脂，材质厚重。立体

圆雕辟邪瑞兽，弓身转颈侧头，呈俯卧休憩状。圆额服耳，圆目

凸出，狮子鼻，方嘴，下有须毛。瑞兽身形丰腴，肌肉强健。其

原配虬角器座，镂雕为洞石竹菊纹饰，做工精巧。整器淋漓尽致

地展现了清内造工匠的精湛工艺，以及绝佳的艺术趣味。

Qing Dynasty Qianlong Period
A  EXORCISED WHITE JADE

H: 3.5cm, L: 5cm
RMB: 270,000-350,000

2531
清乾隆  白玉和合二仙笔架山

人物造型的笔架在明清两代大量出现。人物造型大都取自神话故事、

历史名人、文人雅士以及僧侣道士的形象。古代文人将这些题材的文

房用具作为精神寄托陈于斋房，既可祈望神仙庇佑平安，亦能修养身

心，涵养天性。此件笔架白玉质，光洁温润，局部有烤黄色，采用圆

雕和减地阳文阴刻相结合的技法镌刻和合二仙的形象。两位仙童共乘

于一叶扁舟，一童子手持如意，背后蜷伏一只大猫，另一童子背倚玉

鼓，二仙面带笑靥，握手言欢，和乐融融。底配海水纹红木座。

Qing Dynasty Qianlong Period
A WHITE JADE TWO FAIRIES SHAPED BRUSH REST

L: 17.5cm
RMB: 320,000-400,000



2532
清乾隆  白玉衔禾牛摆件

此牛圆雕而成，白玉质，略带糖色。牛呈卧伏状，顾盼回

首，口中衔有嘉禾，长穗飘动，上附一枚“天下太平”通

宝，其四肢均屈于腹下，尾鬃上翘。玉牛虽素身而不琢纹

饰，但身体肌理刻画明显，繁简得宜。既可用作镇纸，亦

可为书斋陈设，别有情趣。

Qing Dynasty Qianlong Period
A  COW SHAPED WHITE JADE

L: 8.1cm
RMB: 250,000-300,000

2533
18世纪  白玉巧雕梅桩笔架

笔架由白玉雕成，通体洁白，玉色温润，局部带金黄皮色。

随形而作，镂雕成一条横卧梅干，蜿蜒而行，其上有无数梅

枝，枝头巧色作含羞梅苞，亦有盛开梅花。下设紫檀器座雕

作洞石式样，灵芝竹菊生于其侧，生机盎然。此笔架用料上

乘，玉料色泽纯正，包浆自然，造型优美写意，不仅可作实

用之物，亦可观赏把玩。

18th Century
A WHITE JADE PLUM BLOSSOM SHAPED BRUSH REST

L: 14cm
RMB: 320,000-400,000



2534
清乾隆  白玉素碗

拍品取硕大白玉掏挖制成，玉质润如凝脂，通体无饰，碾琢精

工，抛光细致，口沿、圈足线条劲挺，为典型宫碗样式。下配

紫檀高足束腰器座，做工精细。清代宫廷制玉规模虽盛，然因

极费财力，非常珍贵，故不能普遍使用。除皇帝外，宫中其他

人使用玉器的等级规定，较瓷器以及金银更加严格。如乾隆年

间所定“铺宫”中的日常用品，仅皇太后、皇后可各用“玉盏

金台”一副，其他妃嫔皆不得僭用；而“筵宴例用”中，亦仅

皇帝筵宴用“玉盏金盘”二分，其他筵宴也不用玉器。由以上

玉碗使用的严格规定，可见其珍。此碗通体以光素无纹的处理

手法最大程度的展现了其玉材如若凝脂的特点，再现了清代宫

廷玉器取材不吝和雕琢精益求精的制作风格。其品相完美如

初，造型柔美清雅，具有极高的欣赏、实用和收藏价值。

Qing Dynasty Qianlong Period
A WHITE JADE BOWL

D: 14cm, H: 6.2cm
RMB: 360,000-420,000



2535
清乾隆  白玉辟邪砚滴

玉料青白，表面略沁黄，圆雕而成。辟邪呈匍匐状，虎面圆目，张口露齿，神态

威严。双翼贴于身侧，做蓄势待发状。四肢短粗有力，短尾上翘，以浅刻阴线

表现腿部及羽翼处毛纹，兽脊突兀，整体肌肉感较强。辟邪背上一兽钮，金属合

叶，内有注水口。其下配镂雕花石红木座。辟邪是我国古代传说中的一种通灵神

兽。《小尔雅·广言》中说：“辟，除也。”顾名思义，望藉助其法力，驱走邪

秽，破除不祥。今所见最早之辟邪形象的艺术作品上可追溯到汉代，多为带翼的

四足兽，其造形实传自西亚的带翼鹰嘴神兽。

辟邪的形象自唐代以后较少出现，及至清代乾隆年间，由于乾隆皇帝好古，对古

玉更是有着非同一般的痴迷与喜爱，故将辟邪题材用于玉工艺品中。此砚滴的样

式上可追溯到汉代的油灯，现可见有东汉的铜玄武灯，六朝的异兽灯等，据相关

学者考据，大约在南北朝时即由时人改作砚滴之用了，其后宋代，明代至清代都

有出现，材质也从铜发展出瓷、玉、水晶等。本品的造型表现力及雕工都体现了

清乾隆时期的时代特点。故宫博物院藏有类似器，可以参照。

Qing Dynasty Qianlong Period
A WHITE JADE EXORCISED INK STONE 

H: 7.3cm, L: 13cm
RMB: 1,300,000-1,500,000



2536
18世纪  白玉镂雕配碧玉龙纹盖香熏

香熏圆筒形，三矮足，器盖及底为碧玉质，外围一周阴

刻回形纹，盖顶镌刻高浮雕盘龙纹，周饰云纹及火焰

纹，颇具气势。筒身为白玉质，通体减地浮雕山石、

竹林、小桥、亭阁。期间，老者抚须长吟，童子蹲坐其

右，似有所语。本品用料考究、立意高雅，碾琢精美，

是清代玉香熏中佳品。

18th Century
A JASPER JADE INSENCE BURNER

D: 7.3cm, H: 8.8cm
RMB: 450,000-550,000

2537
18世纪  白玉调色盘

盒以和田羊脂白玉雕成，玉色甜糯温润。六瓣花式，造型精巧

凝练。工匠运刀娴熟，雕琢细致，用刀之处打磨圆润，不露棱

角。通体素面，仅以花式的造型装饰。分盒盖和盒身两部分，

盒盖为覆碗形，抓钮，饱满圆润。盒身区隔成七个部分，与盒

盖表面对称六瓣，可以用来装承颜料。选料珍惜，雕工高巧，

造型别致，抛光精细，颇具18世纪清宫玉作的痕都斯坦风格。

18th Century
A WHITE JADE SMALL PLATE

L: 10.4cm,H: 4.8cm 
RMB: 350,000-450,000



2538
清乾隆  白玉香炉

清代玉雕三足盖炉，器形一般多有复刻的参考稿可稽，其中不乏仿

摹《西清古鉴》中的商周青铜鼎彝造型，此件三足盖炉便在其类。

此香炉白玉琢制,器身浑圆光素，莹润典雅，镂空双耳勾连转折，盖

钮及三足饰阴刻回纹，下配雕花紫檀木座。炉身光素无装饰，是以

突显玉质之美，乃是遵循“良材不雕”的原则，以示玉蕴天地山川

之精气。乾隆皇帝对此类素面作品亦十分赏识，他认为这类作品符

合道家“清静无为”的行为理念，同时也能体现儒家的“素位”、

“谦言”的道德准则。此白玉三足炉无暇无络，品相全美，虽未刻

款识，但从制式和韵味来看，极有可能是宫廷内制。

来源：美国藏家旧藏。

Qing Dynasty Qianlong Period
A WHITE JADE INSENCE BURNER

L: 15.8cm, H: 8.8cm
RMB: 1,000,000-1,500,000





2539
18世纪  白玉蝴蝶纹葫芦扁瓶

此器白玉质，体呈扁圆葫芦形，盖圆钮，颈部两侧镂雕双花

耳，外壁上腹通体饰缠枝花卉纹，下腹浮雕蝴蝶纹，蝶翼以阴

刻回纹装饰。椭圆形足。此器造型秀气新颖，玉质洁净，雕工

精湛，具有典型乾隆时期的年代特征，葫芦的形象，盛行于宫

廷艺术品中，是清代较为典型及常用的吉祥图案。葫芦在中国

的神话传说中多有记载，被视为诞生始祖的母体，先祖灵魂的

归宿地，葫芦籽为万物的种子，葫芦笙声为来自祖先的声音等

等；因在汉语中谐音“福禄”，而成为富贵，长寿，吉祥，平

安的象征。又因其藤蔓延绵，果实繁盛，取福禄绵长，子孙万

代之意。两岸故宫藏有多件类似纹饰和形制的陈设器具，且所

用材质丰富，有瓷质、玉质、铜质、掐丝珐琅以及各式镶嵌座

屏挂屏等，此类形制于宫廷之中所受推崇之度，可见一斑。

18th Century
A WHITE JADE BUTTERFLY SHAPED FLAT BOTTLE

H: 18.9cm
RMB: 900,000-1,200,000



2540
清乾隆  白玉烤色莲子供盘

白玉莹润光洁，盘心雕饰莲蓬，雕琢莲瓣形盘壁，高足

一周浅浮雕莲瓣纹。整器浑然天成，宛如莲花蒲团，

冰清宜人。作为佛前供器，置于佛堂之上，更显典雅。

此玉盘为清乾隆时期佳作，造型构思巧妙，气韵天然清

美，琢制工艺精致老道，值得藏家赏玩。

Qing Dynasty Qianlong Period
A WHITE JADE TRIBUTE PLATE

D: 14.3cm, H: 5.2cm
RMB: 450,000-550,000





2541
18世纪  白玉雕山水高士笔筒

此笔筒圆体，白玉质，三矮足。筒身外壁以去地高浮雕及镂

雕技法，雕刻山岩、松柏、山水人物等形象。图中松石掩

映，一对老者相谈甚欢，意甚陶醉，小鹿亦静亦动，壮观的

建筑更增添了别有洞天的意境。景物精雕细镂，宛如一幅一

气浑成的画卷。此器雕工甚佳，立感十足，题材高雅，颇具

清中期宫廷玉雕的风范。

参阅：《故宫经典-文房清供》，故宫出版社，P60，图36

18th Century
A WHITE JADE LANDSCAPE BRUSH HOLDER

D: 9.8cm, H: 13cm
RMB: 1,300,000-1,500,000

参阅：故宫藏玉笔筒



2542
清乾隆  白玉四活环耳八方瓶

本品造型别致可爱，玉瓶选料精良，以整块白玉料雕制

而成，通体纯净，色泽统一，玉质温润细腻，莹泽光

亮。分盖、身二部分，盖身雕为两层莲瓣样式，盖顶镂

雕四瓣环形抓钮。瓶呈八棱方体，外壁光素无纹，颈部

装饰对称兽首活环耳两对。下承八棱形圈足，底刻楷体

“丙”字款，足下配镂雕红木底座。其器形秀雅，线条

流美温婉，掏膛干净利落，置之几案，顿增一室雅气。

Qing Dynasty Qianlong Period
A FOUR-EARED BOTTLE INSCRIBED WITH 

CHARACTER 'BING'

H: 14.2cm
RMB: 1,400,000-1,600,000



2543
清乾隆  白玉六方高足杯

杯白玉质，玉色纯净，质地温润。整体呈八角形，

唇口方直，杯身自口向下收束，近底弧收，四面棱

角分明，方中有圆。其下承高足，亦做八方形，中

央起方形凸弦一周。唇沿、足沿及高足中段凸弦纹

均阴线装饰云雷纹饰，其余部分均素面，打磨精

细，雕刻严谨。圈足处理一丝不苟，具有宫廷造办

处玉作风格。旧配木座。此种造型在清代玉雕中十

分少见，作品风格素雅，颇具古风。

Qing Dynasty Qianlong Period
A WHITE JADE HEXAGONAL STEM CUP

H: 10.2cm
RMB: 550,000-650,000



2544
清  白玉高士访友图山子

乾隆一朝所制玉器在整个玉器史上可谓浓墨重彩，精彩绝伦，

尤其是开创了大型玉雕山子的先河。该山子以白玉为料，莹润

凝脂，加之精心雕琢，人物山水错落相间，雕工复杂细腻，惹

人喜爱。随形雕制，以山岩、石径为依托，描绘松下高士携童

访友，松下问路情景。雕刻山石嶙峋，松树虬枝，点缀其间，

上有屋舍，雅致清幽，背面雕小鹿松石之景，刀法一流，不同

凡响。此器雕刻出一幅幅淡雅宁静的山水风景，取材硕大，造

型饱满，深得人喜爱。

来源：Spink & Son London旧藏。

参阅：《故宫经典-故宫玉器图典》，故宫出版社，P206，图

159

Qing Dynasty
A WHITE JADE ' SCHOLAR VISITING FRIEND' INK STONE

H: 10.5cm
RMB: 1,800,000-2,300,000

参阅：故宫藏玉山



2545
18世纪  白玉钩龙耳兽面带盖方瓶

“谦谦君子，温婉如玉”之影响，君子好玉，自古优质，可

谓文化积淀异常深厚。而乾隆嗜玉，所谓“上有所好，下必

甚焉”，内廷所藏古珍接近一般是玉器，更因其好玉，他更

收罗天下名工，将雕玉之技，发展至最盛，中国玉石发展史

就是在乾隆年间开始达到高峰。此瓶以白玉为质，玉色白

润。器型制仿商周古青铜器。瓶方口，短颈，棱角肩，方形

腹，胫部极细，以下承接小小的方足。瓶上雕琢四耳，肩部

附象形钩龙耳，腹部正面碾平凸兽首衔环耳。瓶身除上腹部

与近胫部碾琢如意云头外，其余各部琢磨平坦，通体光素。

下所承紫檀须弥座，四足，最上层镂雕仰莲瓣。中央用孔，

可将玉瓶圈足卡入，四平八稳。此瓶模样古朴，典雅别致，

小巧的瓶身，规整的造型，精细的做工，深具十八世纪清宫

玉作特色，可供藏家赏玩。

18th Century
A WHITE JADE SQUARE BOTTLE WITH BEAST FACE 
SHAPED EAR

H: 12.5cm
RMB: 220,000-280,000



2546
19世纪  白玉龙头活环瓶

此瓶白玉质，致密莹润，局部有白色絮斑。取材硕大。

束颈折肩，弧腹细长，器型修长瘦圆，通体光素。盖镂

雕龙形钮，龙盘踞盖鼎，昂首欲吼，体态威猛。肩两侧

琢兽吞耳套活环。其余部分皆素面。此器用料考究，敦

厚庄重，所雕纹饰古雅简朴，做工谨慎精细，稳重大

方，复古与创新相结合，呈现雅丽高贵之气，十分珍

贵，为藏家赏玩佳器。

备注：配日本盒

19th Century
A WHITE JADE BOTTLE WITH DRAGON SHAPED 

HEAD AND RINGS

H: 28.2cm
RMB: 680,000-800,000



2547
清  翡翠盖碗

此翡翠盖碗，玉色清润剔透，全器遍布斑状纹路，但极为自

然，碗盖拱起，抓钮中空，侈口、深腹、腹下斜收至底，圈

足。造型精巧玲珑，壁薄质细，琢工精湛。其质地温润晶莹，

呈凝油脂光泽。小小一翡翠盖碗，实际来之不易，以整料碾成

盖碗一只，且相适若一，难能可贵，即使无饰亦呈大雅奢华之

气质。翡翠得乾隆喜爱，故在乾隆年间以及之后，价比千金。

非皇宫贵胄不能有，且盖碗正是宫廷用器，其翠色绿而质地细

腻，华而不浮，琢磨精湛，雕刻玲珑剔透，在清代翠制品中也

极罕见。其造型同北京故宫博物院清宫旧藏清翡翠盖碗极为近

似，本品色泽更为水润，所谓内廷有“良材不雕”规矩，正是

如此。

参阅：《故宫博物院藏文物珍品大系—宫廷珍宝》，故宫出版

社，2004年，页226，图202。

Qing Dynasty
A JADEITE BOWL WITH COVER

D: 10.5cm, H: 11cm(含座)
RMB: 800,000-1,200,000



2548
清  白玉雕福寿多子摆件

白玉色泽纯净，质地温润厚泽，镂雕佛手石榴，佛

手柔婉细润，石榴硕大，浮雕叶茎，阴线刻划细

节。“佛手”意寓“福寿”，石榴寓意多子，是清

代常见的吉祥玉作题材。此作形象逼真，佛手柔嫩

有致，光泽、肌理俱现，尤其果皮皴皱的纹理，表

现的更是到位。

Qing Dynasty
A BUDDHA HAND POMEGRANATE CARVING

H：11.5cm
RMB: 270,000-350,000



2550
清康熙  宣德款钵式炉连座

此钵炉铜质明黄精润，持之沉重异常，可以感知其铜密实程度，音轻

妙韵，为十数遍精铜所不能为。造型若宝珠，饱满浑圆，炉口起弦

纹，内膛见旋纹，辅首置于炉身最宽处，状若棋子，悬扣双环，素净

无比。此种修饰在常见宣系中所见极少，其型让人产生无限遐想。底

部处理更显功力，其底仅寸余，微凹圆润，中部嵌款，底款方正严

峻，与炉型圆润产生强烈对比。皮壳红栗，古香古色，厚泽细腻，微

抚即亮，微温即润。淡雅之间尝有奇光。宣德二字，铸后修刻，隐见

刀痕。方正严峻，仪轨森严，为明末清初典型官作款式。其下黄铜器

座，与器身浑然一体，更为难得。

来源：上海博物馆退赔。

Qing Dynasty Kangxi Period
A 'BO' STYLE BURNER WITH STAND INSCRIBED WITH XUANDE

L: 18.2cm, H: 16.4cm, Wt: 3232.1g
RMB: 900,000-1,300,000



2551
清早期  徐世章旧藏蒋时英款紫砂方壶

蒋时英，明万曆至崇祯年间人，时大彬弟子，字伯萼，初名伯敷，后客于陈继儒时改

名时英，明代制陶工艺家，其作品流传罕见。此壶乃蒋氏晚年作品，壶体造型独特，

方体，觚稜肩，平盖桥形钮，短直流，壶腰有一周凸棱穿于曲柄，方圈足。姜黄色砂

泥。壶底刻楷体“天启五年，时英作”七字款。器型偏高壮，棱角分明，给人以挺拔

硬朗的气势。此件为徐世章旧藏。

徐世章(1886-1954)，字瑞甫，号濠园居士，北洋政府总统徐世昌之弟。擅书法，一生

致力于收集古砚、古玉、玺印、书画、碑帖等。曾任天津工商学院、耀华中学、天和

医院董事长。1911年赴意大利担任万国博览会审查委员。继赴英、法、德等国考察商

业及铁路行政。徐世章一生博雅好古，致力于文物收藏。尤其是他钟爱一生的古砚，

不仅质地精良，且多名家题识、名家收藏、名工雕刻。徐世章好砚如痴如醉，曾名其

书室为“宝砚室”，还刻了许多闲章以表心境，如“濠园宝比过明珠骏马”、“闲人

以砚为忙事”等。在《藏砚手记》中写道：“吾人收集古人之砚，不独以砚材之极

美，刻工之精细，而在充分表现其人之心灵、意境、节操、哲理、情绪、诗意等，形

之于砚。”天津博物馆的古砚大多是徐世章捐献之物。

来源：徐世章旧藏。

Early Qing Dynasty
A ZISHA SQUARE POT OF JIANGSHIYING

H: 8cm
RMB: 900,000-1,300,000



2552
民国  张志汤风格山水粉彩扁瓶

款识：“乾隆年製”款

张志汤（1893-1971），斋名亦陶，江西婺源人，1901年入景德镇余立卿红

店学绘粉彩，后被袁秋舫聘至南昌彩瓷，因而得见宋、元绘画的珂罗版印刷

品，技艺大进。1935年入浮梁陶瓷职业学校任饰瓷教师。1945年后，先后任

教于江西省立陶专、景德镇陶瓷学院。张氏擅长山水，早年多参照宋元画印

刷品绘彩瓷，笔法工细、构图谨严，40年代受郎世宁绘画影响，大量绘制骏

马，形象逼真，姿态生动，颇受欢迎。晚年在教学之余，偶作粉彩花卉小

品，姿态轻盈，设色淡雅，尤为精妙。

The Republic of China
A ZHANGZHITANG STYLE LANDSCAPE FAMILLE ROSE FLAT BOTTLE

H: 25.7cm
RMB: 600,000-800,000



2553
清乾隆  粉彩百鹿瓷板座屏

屏风专指带底座的屏具，多摆在宫廷殿阁、官署厅堂的之中。此件瓷板镶嵌于红木框

中，边框镂空装饰，雕刻描金红蝠，瓷板以粉彩绘图，峻山之中松柏林立，梅花鹿信

步坡上，形态各异，画面中松树遒劲，笔触细腻，色彩清雅。画面布局气势开张，疏

密有致，皴擦点染，意境悠远。国博有一例与之类似刊于，《中国国家博物馆馆藏文

物研究丛书——瓷器卷·清代》，上海古籍出版社，2007年，页134-135，图90

呦呦鹿鸣，食野之苹。我有嘉宾，鼓瑟吹笙。

吹笙鼓簧，承筐是将。人之好我，示我周行。

呦呦鹿鸣，食野之蒿。我有嘉宾，德音孔昭。

                          ——《诗经·小雅·鹿鸣》

Qing Dynasty Qianlong Period
A FAMILLE ROSE PORCELAIN SCREEN

H: 89cm
RMB: 700,000-900,000
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2554
清  白玉雕金蝉石榴摆件

白玉温润，材质硕大，带烤色。立体透雕，巧色

雕双石榴。石榴枝上花叶繁茂，两颗硕大石榴已

经成熟开裂，漏出晶莹的石榴籽，造型憨实可

人，雕工朴拙有力。石榴寓意“多子”，在古代

是喜闻乐见的吉祥题材。

Qing Dynasty
A GOLDEN CICADA SHAPED JADE GROUP

L: 8cm
RMB: 60,000-80,000

2555
清  玉腾龙出海摆件

白玉为材，立体圆雕。海上日轮冉冉升起，巨浪

拍崖，浪中腾跃出一条螭龙，张牙舞爪，回首四

顾，正当一轮红日之中。龙身躯干粗壮，细节毕

现，威严而又震慑力，背面亦雕海水江崖，祥云

映日。整器做工谨慎精细，取材颇有新意，腾龙

出海，寓意天降富贵，蒸蒸日上。

Qing Dynasty
A DRAGON SAILING SEA SHAPED JADE 

GROUP

L: 6cm
RMB: 45,000-55,000



2556
清  玉螭龙纹方龙钩

此白玉龙形带钩造型规矩，为明清时期常见的经

典造型。此器玉质润泽，底部设圆形玉钮。勾身

整体施以精细的雕工：龙首刻画立体，线条方

正，颈部略有收束。其主体浅浮雕云纹博古图，

线条规则周正，侧面也加以装饰，较为特殊。

Qing Dynasty
A DRAGON PATTERNED JADE HOOK

L: 11.4cm
RMB: 55,000-65,000

2557
清  白玉海马驮书摆件

“海马驮书”取材于中国传统的神话传说，因君

王有德，神马或神兽感召负宝书而来，寓古代天

人感应之思想。此件作品为青白玉质地，玉质

温润细腻。立体圆雕，琢海浪汹涌之中，一匹神

马，跃出海面，向前方奔跑，脑后鬣毛左右分

开，马尾向后飘逸，马腹部下有水浪漩涡向两边

旋出，浪花飞溅，宝书系绶带飘拂于马背上。整

器琢工生动传神，海浪水纹丝丝毕现，抛光讲

究，雕琢精湛，并配有木座，亦镂雕为海浪形

式，足具波涛万顷气势。

Qing Dynasty
A SEA HORSE SHAPED WHITE JADE GROUP 

L: 9.3cm
RMB: 70,000-90,000

2558
明  玉飞天挂件

此玉飞天，呈片状，局部带沁。镂空飞天半躺，脸向正

面，背面也有刻划，额盘双髻，身穿宽衣，飘带简洁，

隐约见跣足，下承卷云犹如卷草，整体舒展优美自如，

朴拙却生动。玉飞天是唐宋时期出现的以传说中的飞天

为造型的玉器，这种造型的玉器大量出土于唐宋时期的

墓葬，也有清宫旧藏。

Ming Dynasty
A FLYING TO THE HEVEN PENDANT

L: 5.9cm
RMB: 70,000-90,000



2559
清  白玉欢天喜地摆件

摆件为白玉质，所用玉料细腻白净，天然秀美。圆雕玉瓶，玉

屏双羊耳，獾钮。一面浮雕梅花，一面有“欢天喜地”四字篆

书。瓶侧站立童子，面容饱满圆润，弯眉蒜鼻，细眼含笑，喜

气洋洋，手持一大蚌，生出祥云。身着交襟宽袍大袖，衣褶堆

叠，体现出袖口处衣料自然垂下之感，裤脚堆于鞋履表面之细

节亦精心琢出。背后趴伏一蝙蝠。另一侧山石上站一喜鹊，圆

眼尖喙，以阴线刻画出翅羽，圆润乖巧。整体构图饱满，喜鹊

及灵獾呈上下布局，取“欢天喜地，福寿和美”的吉祥寓意，

洋溢着欢乐喜庆的气氛。

Qing Dynasty
A WHITE JADE GROUP

H: 9cm
RMB: 100,000-150,000

2560
清  白玉雕如意万年御制诗文牌

牌长方形，白玉质地，牌头两面均浅浮雕对称如意云头纹，中间

做穿，穿绳系挂。牌面用变形如意云头纹勾边，一面浅浮雕一个

童子，宽袍大袖，头梳双抓髻，一手抱一盆仙草，一手托一如

意，另一面楷书阴刻一首七绝诗：“与时并茂倍鲜妍，瑞草青青

庆万年，运卜亨通绵福禄，永能如意自陶然”，诗画相应，寓意

与天同寿，福禄绵长，永远如意。

Qing Dynasty
A WHITE JADE CARVED RUYI POEM PLAQUE

L: 7.1cm, W: 5.2cm
RMB: 500,000-800,000



2561
清  玉寿星童子摆件

玉质润泽，局部有烤色，虽有天然绺纹，然不掩其美。整玉圆

雕而成，寿星携童子下降，白发收束成髻，须髯飘逸，弯眉笑

眼，长耳垂肩，身着阔袖宽袍，衣袂飘飞似乘风而来；童子捧

寿桃依附其身侧，另一侧有一鹿背负葫芦，昂首回望。纹饰碾

琢精细，婉转的衣纹与细密的鬓发皆层次分明、细而不乱，可

见匠工精湛。

Qing Dynasty
A BIRTHDAY MAN AND CHILD SHAPED JADE GROUP

H: 12.5cm
RMB: 130,000-160,000

2562
清  白玉掏挖连体桃蝠纹盒

整料桃形，天地盖。盖与盒自桃的中腰一分为二，并以雕

琢而出缠绕的枝干作为盒盖与盒身之连接，甚为巧妙。盖

面自蒂梗处浮雕蜿蜒的枝叶，枝叶与桃实间有蝙蝠盘桓。

盒底自蒂梗处亦出枝叶，惟盘曲的枝梗恰成可以稳固盖盒

的底足。全器设计精巧，既是案头清供的美观陈设，同时

也是实用的盛器。

Qing Dynasty
A JADE 'FORTUNE AND LONGEVITY' GROUP 
L: 9.3cm
RMB: 130,000-160,000



2563
清  白玉缠枝花卉纹仿皮囊壶玉瓶

白玉为材，雕为皮囊壶式样，盖身子母口相合。一侧带环形

耳。壶盖顶设花苞钮。壶身高浮雕装饰菊花，花枝舒展，花瓣

分明。近口处装饰一周俯菊瓣。整体装饰充满异域风情。配龙

头紫檀器座，盖顶设金属活链，衔入龙口，可为提梁。皮囊

壶，是北方游牧民族随身携带的皮制水壶，符合马背民族的生

活习惯。此件即为清宫白玉仿皮囊壶之作品，体现出清代统治

者摹祖追古的审美爱好。

来源：天津文物公司旧藏。

Qing Dynasty
A FLOWER PATTERNED JADE BOTTLE

H: 15.7cm
RMB: 160,000-200,000

著录图：天津文物公司拍卖图录



2564
清乾隆  白玉象耳鼓钉荷花纹洗

此洗造型规整，直口、深腹、圆底，底承圈足。口沿下一

周鼓钉纹，双耳雕象头附于洗口；外壁亦浅浮雕牡丹花卉

纹，清雅淡丽，洗内平整无琢。此器为和阗白玉质，莹采

肌滋；雕工圆润流畅，反转自如，具有典型的“乾隆工”

之特点。白玉洗雕饰象耳颇为少见，底部琢刻“乾隆年

制”四字隶书款。

Qing Dynasty Qianlong Period
A WHITE JADE EARED XI

L: 18.3cm
RMB: 200,000-300,000



2565
清  碧玉浮雕花卉纹大盖瓶

十八世纪的清宫，皇帝不但醉心于摹古活动，而且对西洋事物兴趣浓厚，并积

极吸取利用。以致当时欧洲最为流行的巴罗克纹饰广泛地出现在清宫艺术品之

中，以洋莲、洋菊为代表的西洋花卉开始大肆流行，影响深远，在瓷器、漆

器、珐琅器之中体现尤为突出，玉器亦然，本品之出现即为显著之一例。此品

取大块碧玉掏膛而成，玉色匀净，局部点缀墨色，苍雅斑驳。器型秀美挺拔，

盖顶雕琢扁圆钮，两面开光内装饰折枝花卉。瓶身亦两面开光，颈部浮雕垂蕉

叶纹，饰以枝叶菊花活环耳，玲珑别致。腹部以剔地浮雕法满雕山石洋菊纹，

虽见大小花叶繁茂交织却毫无凌乱繁缛之感，花瓣翻卷轻盈，枝蔓舒展自如，

富具立体感。本品用材之奢，雕琢之华，充满了浓郁的宫廷气息。玉瓶配有紫

檀盒，盖内有“云外山人藏”款。故宫藏有同类器，可以参照（《中国玉器全

集6·清》页120“和田碧玉活环壶”）

来源：1、云外山人旧藏；

      2、佳士得香港，2007年春季拍卖会， lot1433。

Qing Dynasty
A JASPER JADE CHRYSANTHEMUM PATTERNED BOTTLE WITH 

COVER

H: 29cm
RMB: 500,000-800,000

参阅图：故宫博物院藏和田碧玉活环壶



2566
明  螭龙纹玉觥

觥，古代酒器，腹椭圆，底有圈足，亦有整个酒器作兽形

的，并附有小勺，此觥造型大气恢宏，整块玉料整挖而

就，局部火烧，掏膛干净，口沿下方一周回纹，下一周绳

纹后浅雕勾连云纹，细腻而流畅，杯身也以变体夔凤为

饰，兼以祥云，整件觥的造型既遵循传统三代礼器中觥的

原始造型，但又有所改良，融合了仿古玉器的审美理念，

十分美观雅致，娇黄甜美的黄玉色泽越发感觉华贵和高

雅。

参阅：《中国玉器全集6·清》，页19，和阗碧玉龙首觥。

Ming Dynasty
A DRAGON PATTERNED JADE 'GONG'

H: 11cm
RMB: 250,000-350,000

参阅图：和阗碧玉龙首觥



2567
清宣统  万寿纹青花碗一对

宣统享祚短暂，官窑瓷器烧造甚少。此对碗敝口，弧腹至底微收，

高圈足，外壁绘团寿纹，底部青花“大清宣统年制”楷书六字款，

内心书“增德堂制”楷书四字款。造型端庄大方，胎质细腻纯净，

通体施透明釉，青花发色鲜艳。

Qing Dynasty Xuantong Period
A PAIR OF BLUE AND WHITE 'LONGEVITY' BOWLS

D: 15.7cm
RMB: 无底价

2568
清  粉彩三多纹斗笠碗一对

此碗造型端庄秀丽，外壁以粉彩绘折枝寿桃、石榴、荔枝，笔触精致

入微，状写桃实圆硕、榴开百子、荔枝饱满之态，色彩鲜艳柔丽，笔

力纤秀入微，图案取意祥瑞喜庆，是道光粉彩器中的精品之作。桃

子、石榴、荔枝三种果实合称“三多”，此纹饰亦见于同时期墩式碗

品种。“三多”典故源于《庄子外篇·天地》，尧观于华封，华封人

曰：“请祝圣人，使圣人寿，使圣人福，使圣人多男子。”多寿、多

福、多子之意，亦称福寿三多。

Qing Dynasty 
A FAMILLE ROSE BOWL 

D: 9.8cm
RMB: 无底价



2569
清雍正  豆青釉花口碗

此类碗的斜腹造型源自宋代的斗笠碗，清代雍、乾官窑

将斗笠碗的口沿改作花口折沿的造型，并将圈足的比例

稍加放大，形成此种折沿花口碗而成清代官窑规制。拍

品内外皆施淡雅粉青釉，通体施釉肥厚平滑，釉面柔美

润泽，颇有玉质感，合古人“类玉”之称。

Qing Dynasty Yongzheng Period
A PEA GREEN GLAZED BOWL 

D: 26.3cm
RMB: 120,000-180,000

2570
清雍正  白釉碗一对

此对碗胎质细腻坚实，釉面盈润透亮，碗壁内外满施白

釉，器表光素无饰，突显白釉之纯净，釉色均匀洁净，格

调清雅，观之恬淡宁静。底落青花楷书“大清雍正年制”

六字双行款。

Qing Dynasty Yongzheng Period
A PAIR OF WHITE GLAZED BOWLS

D: 14.2cm, H: 6.8cm
RMB: 120,000-180,000



2571
清乾隆  斗彩扁菊小罐

拍品形制规整大方，罐腹以团菊纹为主题装饰，罐身肩部与底部绘

变形如意云头纹呼应。底书“大清乾隆年制”六字三行青花篆书

款。此类小罐，在清代宫廷绘画《弘曆雪景行乐图》、《弘曆中秋

赏月行乐图》、《岁朝图》等图上，往往置于矮柜上和茶壶摆在一

起，或许是茶叶罐。拍品器形源自明成化朝斗彩天字罐。乾隆官窑

斗彩罐虽罐型基本沿袭明代成化斗彩，但纹饰上略有创新，可谓是

乾隆官窑慕古创新之珍品。天津美术馆收藏一对乾隆款盖罐；另一

对曾展出于大阪市立美术馆1980年举办《明清の美术》展览，图录

编号1-192；南京博物院藏一件清乾隆斗彩团菊纹盖罐，参见《中

国清代官窑瓷器》，南京博物院编，2003年，页224；一件售于香港

苏富比，1998年4月28日，编号816；一件售于香港苏富比，2011年

4月8日，编号3170；一对售于香港佳士得，2013年11月27日，编号

3209。

Qing Dynasty Qianlong Period
A FLAT JAR DECORATED WITH CHRYSANTHEMUM

H: 11cm
RMB: 120,000-180,000

2573
清康熙  青花赤壁赋笔筒

康熙一朝大兴文治，打破满汉之分，弥合民族裂痕，特兴

“博学鸿词科”，四方收罗人才为君王所用，故各式瓷质文

房成为景德镇的重要产品，笔筒为一大宗，本品呈直筒状，

胎体坚细洁白，釉汁滋润晶莹，器底呈玉璧形，外壁绘苏子

与客乘小舟赤壁夜游，画面左侧高崖耸立，远处水天相间，

一轮圆月挂在天际，月下一只仙鹤从小舟上飞过。

Qing Dynasty Kangxi Period
A BLUE AND WHITE 'CHIBIFU' BRUSH HOLDER

D: 19cm, H: 15.7cm
RMB: 130,000-180,000



2575
清康熙  青花釉里红醉翁亭记笔筒

拍品器呈筒形，口底相若，胎体坚细洁白，釉汁滋润晶莹，有“紧皮亮釉”之

感，玉璧形底，内挖浅圈足，其处理方法比常见康熙朝笔筒更为考究。外壁青花

书宋人欧阳修《醉翁亭记》文，并署款“康熙贰拾叁年次甲子，仲秋之月上浣榖

旦，录于庆云馆文房清供”，引首钤釉里红“吉羊（祥）”印，款下钤釉里红

“翰墨因缘”方印。全文字体之工整，笔法之精细，不为多见。康熙二十三年，

即公元1684年，铭有确切纪年，为康熙时期的重要断代标准器。清代康熙时期政

通人和，文化昌盛。文房用瓷烧造种类之丰富，制作之精美，釉彩之秀雅，闻名

遐迩。有青花、斗彩、五彩、乌金釉、洒蓝釉、素三彩等品种，尤以青花诗文笔

筒最为出色。邵蛰民撰《增补古今瓷器源流考》中记有“青花绘山水、人物、花

卉及书辞赋之笔筒以康熙一代为最多。”其中笔筒以题写历史上著名长篇诗词歌

赋作装饰最具特色，除欧阳修《醉翁亭记》外，还有苏轼《赤壁赋》、诸葛亮

《出师表》、陶渊明《归去来辞》、王勃《滕王阁序》、王褒《圣主得贤臣颂》

等。许之衡《饮流斋说瓷》称赞有“……皆全篇录其。笔法出入虞（世南）、褚

（遂良），均康窑之铮铮者”。拍品外壁通景以青花楷书《醉翁亭记》诗文，字

体清新秀逸，行距疏密得当。

记录：北京瀚海，1996年春拍，Lot 1139。

 

Qing Dynasty Kangxi Period
A BULE AND WHITE GLAZED 'ZUIWENGTINGJI' BRUSH HOLDER

D: 20.5cm, H: 17.9cm
RMB: 600,000-900,000



2576
明万暦  青花缠枝纹碗

万暦官窑一般大器，一向给人以制作粗率的印象，反观小件器物

的制作，则比较注重质量，精雕细作。此折纸折枝花卉碗，修胎

精细，器形规整，胎质细腻，釉色莹润，外壁饰青花折枝花卉纹

图案，花枝绘制疏朗，用笔流畅。内底心青花双圈内绘折枝花纹

饰，枝脉错落。外底心书青花“大明万暦年制”六字双行楷书

款，字体工整俊秀。青花发色淡雅，花纹以浓笔勾勒边缘，而后

填以青料，为明万暦典型做法。

Ming Dynasty Wanli Period
A BLUE AND WHITE LOTUS BOWL

D: 20.5cm
RMB: 160,000-200,000



2578
清  乾隆工部礼部屯田清史司印

印文：满、汉“工部屯田清吏司印”印顶：“工部屯田清吏司印”、“礼

部”印侧：“乾隆十四年五月□日造”、“乾字一千八百八十五号”

“工部屯田清吏司”为清代工部所属四个清吏司之一。职掌东西二陵寝、管

理百官坟茔规制、汉官的任免以及工部各司工匠定额、钱粮、各地煤窑开采

及供应官用薪炭、征收通永道船、木税（通州、滦州两处）， 西山官窑煤

课， 天津海苇税等职。有清一代，官印多均刻满汉两文，汉文书于右，满文

书于左。由于官印标志等级高低，遂皆由宫廷授予、不许官员私雕，并以不

同特征加以区分官阶。此类典型的官印均刻有部署和官职名称，而非官员个

人名称，通常形制较小，便于系挂腰间。可参见三方略大的同形制官印，两

方同造于乾隆十四（1749）年，刻有满汉印文，其一售于香港苏富比1996年

11月5日、编号946、刻《乾字一千九百五十七号》款、另一售于伦敦佳士得

2004年11月9日、编号84；亦可参见一方乾隆十五（1750）年造印，售于纽约

苏富比1983年2月25日、编号141。

Qing Dynasty
A QING FEUDAL OFFICIAL SEAL

L: 7.6cm, W: 7.6cm, H: 10.5cm
RMB: 75,000-95,000

2577
明弘治  白釉盘

明朝历代官窑均有烧造白釉瓷器，弘治时期的甜白釉色瓷，继

承永乐遗韵，拍品通体施白釉，釉质温润精细，匀净洁润。优

美的器形配以甜美的釉色，相得益彰。

来源：北京匡时，2006秋季拍卖会，lot 119。

Ming Dynasty Hongzhi Period
A WHITE GLAZED PLATE

D: 21.5cm
RMB: 110,000-150,000



2580
清  青田石关公

关公像通体以青田石雕刻而成。质地滋润，包浆浓郁。关公带

文帽，面容威严，眼部、美髯应为镶嵌而成，现已失。身披官

府，装饰海水、如意云纹。下裳纹饰与上衣相同，下摆处有海

水纹，纹饰尊贵，显其地位。一手揽袖，坐姿舒展，座于山岩

奇石之上。整体造型生动刻画准确，刀法熟练。

Qing Dynasty
A 'QINGTIAN' INK STONE

H: 11cm
RMB: 45,000-55,000

2581
清康熙  郑寒村、史兆琳、赵叔孺铭端溪风字砚

端溪水坑石质地，风字砚，背铭：“端溪东洞水坑石，寒村书屋珍藏”侧铭：“鄞后

学史兆琳珍藏”、“郑寒村先生遗研，辛巳春月，后学赵时棢题”。

郑梁（1637-1713），字禹梅，初号香眉，后号寒村，清慈溪鹳浦（今属江北区）

人。从黄宗羲学。1688年（康熙二十七年）进士，授翰林院庶吉士，散馆为户部主

事，升郎中。性嗜书，家藏书甚富，与子郑性谋建“二老阁”，阁未建而卒。为清初

浙东史学派学者之一。工书，善画山水，晚年左笔书画苍劲别致，著有《寒村诗文

集》等。

史兆琳，民国著名收藏家，号浮筠砚斋主人，又号四明长松草堂主人。与吴湖帆、钱

镜塘为好友。

赵时棢（1874-1945），近代篆刻家。字献忱，号纫苌，又字叔孺，晚自署二弩老

人，浙江省鄞县人。清末福建省同知，民国后居上海。工四体书，于赵孟頫、赵之谦

两家研究尤深。善花鸟草虫，尤著画马。精鉴别，金石碑版，无不娴熟。刻印早年师

“浙派”，中年后以邓石如、赵之谦为宗，上追秦汉。所作古小鉩及宋元圆朱文，均

秀挺绰约。著有《汉印分韵补》、《二弩精舍印谱》等。

备注：带紫檀盒

Qing Dynasty Kangxi Period
A INK STONE COLLECTED BY ZHENGHANCUN, SHIZHAOLIN AND ZHAOSHURU

L: 14.2cm
RMB: 45,000-55,000



2582
清  紫檀随形梅花形笔筒

此笔筒以天然紫檀木制成，包浆紧密醇厚，色泽油

润乌亮，外壁雕饰一株梅花，与素壁相映成趣。

Qing Dynasty
A ZITAN PLUM NATURAL SHAPED BRUSH 

HOLDER

H: 9.8cm
RMB: 55,000-65,000

2583
清  金农款 紫檀雕修篁秋声臂搁

紫檀质，覆瓦式，雕为三段竹节形。正面浮雕竹叶竹枝，脉

络清晰，最下一节刻铭：“雨后修篁分外青，萧萧如在过溪

亭。世间都是无情物，只有秋声最好听。寿门”，并“金吉金

印”，背面雕天牛、蜜蜂、金蝉形象，雕刻生动，整体充满画

意。

金农（1687-1763）清代书画家，扬州八怪之首。字寿门、司

农、吉金，号冬心先生、稽留山民、曲江外史、昔耶居士等，

钱塘（今浙江杭州）人，布衣终身。好游历，卒无所遇而归。

晚寓扬州，卖书画自给。嗜奇好学，工于诗文书法，诗文古奥

奇特，并精于鉴别。书法创扁笔书体，兼有楷、隶体势，时称

“漆书”。五十三岁后才工画。其画造型奇古，善用淡墨干笔

作花卉小品，尤工画梅。其主要作品有《东萼吐华图》、《空

捍如洒图》、《腊梅初绽图》等。

Qing Dynasty
A ZITAN ARM REST INSCRIBED BY JINNONG

L: 27cm
RMB: 45,000-55,000



2584
清  黄杨庭院人物摆件

黄杨木质，坚韧光洁，纹理紧密。整器呈长方形片状，采用浮雕兼镂雕技

法镌刻通景庭院人物图。庭院内廊栏曲曲折折引向深处，湖石层层迭迭矗

立于山子两侧。右侧湖石下摆放一张方形桌子，鼓形绣墩罗列左右；左侧

湖石与苍松相互掩映，布景空旷清幽。中部坐一罗汉，左臂倚靠一莲瓣纹

宝盒，右手轻摇，双目闭合，似欲语又止。盒盖微启，飘逸出一朵灵芝形

云头，渲染出祥瑞美好的氤氲之气。庭院近处则错落分布苍松矮石，与远

处景致呈高低呼应之势。人物雕刻写实，形神兼备。配有层峦迭嶂纹紫檀

底座，置于案头，可以屏砚。

Qing Dynasty
A HUANGYANG YARD FIGURE GROUP

L: 27.5cm
RMB: 110,000-150,000

2585
清  紫檀嵌云石小座屏

座屏框架为紫檀木质地，内侧开槽装云石板心，屏柱间有

双枨相连，其中透雕云纹绦环板。屏座无柱，两对站牙直

接抵住屏框。座墩之间有壶门式劈水牙，小巧简朴。

Qing Dynasty
A ZITAN SMALL SCREEN

H: 21.5cm
RMB: 45,000-55,000



2586
清乾隆  紫檀嵌八宝小四件柜

柜为紫檀木制，分为上中下三节，上中两层均双门对开，蝉形拉手，柜

门中间安装立栓。正面柜门及两侧柜面均采用百宝嵌工艺，分别用螺

钿、玉石、染牙、木料等材料镶嵌出松柏、花叶、山石、白鹭、山羊

等图案。中层对开两扇门，门内中间立栓，上镶卷云纹铜面叶，两侧各

分出两层格，中层双枨间各平设一个抽屉，中心安铜拉手。柜底为一抽

屉，装饰卷云纹绿松石及染牙花朵。此柜为清乾隆时期所作，造型小

巧，装饰饱满，工艺精湛，实属难得。

来源：国营文物商店旧藏。

Qing Dynasty Qianlong Period
A ZITAN CLOSET 

L: 38.5cm, W: 19cm, H: 53cm
RMB:  340,000-420,000
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2588
元  剔红秋山图香盒

香盒整体剔地，满雕水锦，所留凸出的漆面雕为祥云水岸，

瑞鹿成双，菊花螳螂，蜂蝶飞舞的一派生机盎然景象，剔工

极为精美，有水墨画中通景之妙，具有元代漆工名家张成风

格。秋山玉是指以山林虎鹿为题材的玉器。带有明显的北方

游牧民族的特征，它记录契丹等北方游牧民族狩猎于春秋的

娱乐活动。如此件图案的漆器在公私收藏中为仅见，具有

“补缺”的意义，望识者宝之。

来源：京都私人收藏

Yuan Dynasty
A RED CARVED lACQUERWARE 'LANDSCPAE' INSENCE 

BOX

D: 6.5cm
RMB: 130,000-160,000

2589
明  剔犀方牌

方形牌，牌上串珊瑚珠。整体采用剔犀手法装饰卷草

纹，红黑相间的漆色在斜侧刀面上层层叠叠，极具装

饰美感。此件久经佩带盘玩，包桨润透，表层漆已结

呈冻状，十分可人。佩牌作漆者极为少见，而剔犀漆

牌自前为止未见它例。

来源：江浙地区私人收藏

Ming Dynasty
A CARVED LACQUERWARE SQUARE PLAUQE 

L: 7.4cm
RMB: 60,000-80,000

2587
明  剔黑螳螂香盒

剔黑作品，圆形盒，平盖面，矮圈足。通体雕黑漆。盖面剔黑露

出一层红漆地，红色锦文之上雕一螳螂，红黑漆色对比强烈。螳

螂两须左右分立，双目圆瞪，两臂前弓，另有四肢前后屈伸，昂

首挺胸，耀武扬威，别有一番天然情趣。

来源：京都私人收藏

Ming Dynasty
A BLACK CARVED LACQUERWQRE MANTIS INSENCE BOX

D: 6.5cm
RMB: 20,000-30,000



2590
明  剔犀如意纹蒸饼式圆盒

木胎圆盒，作蒸饼式，子母口，矮圈足。足内及盒内髹朱漆

并覆以黑漆，漆面可见蛇腹段及牛毛断。盖面雕五瓣花纹为

中心，四周环绕如意形云纹五朵，盒身亦作同样雕饰，所雕

纹饰构图饱满，髹漆肥厚，漆色深褐带红，莹亮温润。云纹

层次分明且每层均厚度一致，线条流畅委婉，非高人不能

为。刀口断层处露出有规律的朱漆三层，正所谓“乌间朱

线”之做法，底有淡朱色“上”、“口”、“十”三字款。

来源：京都私人收藏

Ming Dynasty
A 'CARVED LACQUERWARE RUYI' PATTERNED ROUND 

BOX 

D: 18.5cm
RMB: 60,000-80,000

2591
明  楼阁人物图螺钿八角漆盘

盘为木胎质，呈八角状，弧形沿。盘内沿锦地上开光装饰花

鸟，盘心内螺钿镶嵌作亭台、山石、松湖为景，人物在庭院中

驻足对话，意境幽雅宜人。

明代黄成《髹饰录》中载：「螺钿…百般文图，点、抹、钩、

条，总以精细密致如画为妙。又分截壳色，随彩而施缀者，光

华可赏。」然螺钿以色彩变化多样为贵，以镶嵌致密为佳。本

盘所饰内容丰富，色彩典雅绚丽，制者精心铺排，置陈布局，

主次分明，繁而不乱，富有意趣风雅之绝佳景象。

来源：京都私人收藏

Ming Dynasty
A CARVED LACQUERWARE 'FIGURE' OCTAGONAL PLATE

D: 33cm
RMB: 50,000-60,000



2593
清早期  寿山石雕镶嵌牧童形宫廷印盒

通体以寿山圆雕琢制成健硕的卧牛，其身体呈侧卧状，以一种写实的

技法琢磨而成。依据各部分特点的需求，入刀深浅不一，达到了一种

真实的效果与状态。盒盖整体雕为牧牛图案，牛头部宽大具清代中早

期特征，身体的肌肉饱满，镶嵌浅色童子坐于牛身，手持斗笠，面带

微笑，憨巧可人，雕工写实精准十分到位。盒底面阴刻龙纹，做工精

巧，极具宫廷风范。

来源：台湾私人收藏

Early Qing Dynasty
A SHOUSHAN STONE CARVED 'SHEPHERD BOY' SHAPED 

IMPERIAL SEAL BOX

L: 5.5cm
RMB: 80,000-120,000

2594
清中期  引之款寿山芙蓉石雕兽钮印章

边款：“双石改作，引之”

方章取材芙蓉名石将军洞，此洞矿素以盛产优质白芙

蓉而闻名于世。石材凝润如脂，温文恬淡。章端雕瑞

兽钮，眉目炯炯，身躯健壮，雕者以极其深厚的圆雕功

力表现瑞兽浑厚端庄的一面，十分到位。兽身鳞爪均用

阴线描绘，气派非凡。兽尾鬃毛工整流畅，挑毛丝毫不

乱，真乃掌中逸品也。

来源：京都私人收藏

Mid Qing Dynasty
A SHOUSHAN FURONG STONE 'BEAST' SHAPED 

SEAL INSCRIBED BY YINZHI

H: 5.4cm
RMB: 150,000-180,000

2595
清早期  越生款蜜蜡太少狮章

蜜蜡材质，色泽浓艳。雕太狮少狮钮，狮子身形矫健，神态威猛。边

款：“越生”，为晚清人钟以敬字，钟又字矞申，号让先，别号窳

龛，钱塘（今杭州）人。家业商，声色挥霍殆尽，贫无立锥。寄居古

刹，衣食几不给。以敬少嗜金石，原我篆书，学吴天发神谶文，苍劲

有致。印宗赵次闲（之琛）、陈秋堂（豫钟）、赵撝叔（之谦），均

能得神似。

来源：台湾私人收藏

Early Qing Dynasty
A BEESWAX 'LION' SHAPED SEAL INSCRIBED BY YUESHENG

H: 5.6cm
RMB: 60,000-80,000

2592
清早期  寿山芙蓉石九芝把件

芙蓉温润可爱，色彩讨喜。利用芙蓉之俏色，巧作九芝，

取“九如”美意，灵气而不失可爱。浮雕与局部镂雕手法

相结合，灵芝枝叶缠绕，镂空玲珑，天然雅致。

来源：台湾私人收藏

Early Qing Dynasty
A SHOUSHAN FURONG STONE LUCID GANODERMA 

GROUP

L: 6.5cm
RMB: 30,000-40,000



2596
清  金铂108子朝珠

清代服饰制度等级森严，任何人不得僭越。朝珠是帝后及群臣在朝

会、祭祀等活动中，穿朝服时所佩戴的串珠，其质地及佩戴方式因使

用者的身份不同而异。朝珠多以东珠、琥珀、青金石、绿松石等珍贵

材料制成。

此套朝珠为琥珀制成，琥珀成色上佳，色泽红中泛金。其上分珠、背

云等保存完好，共一百零八颗，大珠四颗，称分珠，象征四季；整串

每二十七颗以一粒翠色珠相隔，圆浑敦实，洁净纯正，其色泽与朝珠

对比强烈，黄色丝绦串金累丝粉碧玺背云、坠饰，红料珠记捻三串，

每串十粒，象征一个月有三十天，为上中下三旬。每串代表一旬。做

工考究，保存完好，十分难得。

参阅：�1.《IMPERIAL�WARDROBE》Gary�Dickinson� &� Linda�

Wrigglesworth，p158，pl.141。

� 2.台北故宫《集琼藻》，P61。

Qing Dynasty
A GOLD FOILED NECKLACE WITH 108 BEAD

L: 112cm
RMB: 80,000-100,000

2597
清中期  官造明黄缎吉服带及盘金绣五毒纹鸡心式香囊成对

皇帝在穿戴服饰中，腰间都要系相应的腰带，穿朝服系朝服带，穿吉服时系

吉服带。吉服带与朝带颜色相同，形制相似。带端往往佩带囊(荷包)、燧(火

镰)、鞘刀等物，后来还有带表及搬指的。此吉服带明黄色，背面大红，质

地紧实细密，配有同色丝绦，顺畅华贵。所配囊用各色绣线细细织出大吉图

案，做工精细，尊贵之意态毕现。

Mid Qing Dynasty
AN IMPERIAL CLOTHES RIBBON WITH A PAIR OF PERFUME SATCHEL

尺寸不一

RMB: 120,000-180,000

腰带是清代服饰的重要物件，由绦带穿系带头、带版、及挂环构成主体。佩囊、腰

刀、火镰袋等佩结于挂环，琳琅繁丽。《皇朝礼器图式》载：“皇帝朝带色用明

黄，龙文金圆版四，饰红宝石或蓝宝石及绿松石，每具衔东珠五，围珍珠二十，左

右佩帉，浅蓝及白各一，下广而锐，中约镂金团结，饰宝如版，围珠各三十，佩囊

文绣，燧觿刀削，结佩惟宜，绦皆明黄色，大典礼御之。”皇帝吉服带：“色用明

黄，镂金版四方，方圆惟便，衔以珠玉杂实，各从其宜。”

右���清��乾隆《皇朝礼器图式》皇帝腰带图示

腰带



2599
清初  白玉雕螭龙扳指

扳指采用上等玉料琢制，玉质洁白晶莹，温润肥厚。外壁浮雕螭

龙纹，线条清晰有力，纹饰细腻纤巧，刻工技法娴熟，精湛利

落，体小趣足且具皇家气息，龙纹自然飘逸，贵气逼人，具有典

型的时代风格。

Early Qing Dynasty
A DRAGON PATTERNED WHITE JADE RING

L: 2.5cm
RMB: 90,000-120,000

2600
清乾隆  白玉原籽玩料

和田白玉籽料，局部有金黄皮色，玉质柔润。通体不

雕，以示材料之美，意蕴深远。包浆自然醇厚，光泽

蕴藉，极具美感。

Qing Dynasty Qianlong Period
A WHITE JADE SEED

L: 5cm
RMB: 90,000-120,000

2601
清乾隆  玛瑙巧色灵猴把件

圆雕，玛瑙。材质莹糯，色别明快。立体圆雕几只

灵猴，尖咀圆头，双目炯炯有神，大灵猴坐姿，手

抱硕桃，小猴攀附大猴身侧，探向大桃，生动活

泼。猴体通白铮亮，桃子红润鲜艳。刻工精炼细

腻，色彩搭配灵巧，器制丰圆可人。

记录：香港苏富比，2012年6月2日图，Lot�667

Qing Dynasty Qianlong Period
AN AGATE 'MONKEY' SHAPED GROUP

H: 4.6cm
RMB: 80,000-120,000



2602
清乾隆  白玉花觚香插

此件玉质花觚质地温润细糯，包浆醇厚；开喇

叭口，短颈外撇，鼓腹圈足。整器掏膛规整，

光素无纹，其采用的素身做法正与古语“良

玉不琢”不谋而合。如此质地纯净少瑕的玉料

应出现于乾隆二十五年之后，随着回疆战乱平

息，和阗被重新纳入版图，中原才得以有稳定

充足的玉料供给。该觚只取玉料中最精华部

分，故而形体短小，与青铜、瓷制花觚相比可

知该器应是作为香具。

备注：带原包装

Qing Dynasty Qianlong Period
A WHITE JADE FLOWER HOLDER

H: 10cm
RMB: 40,000-60,000

2603
清初  玉雕紫檀墨床

墨床，又称墨架、墨台，汉族传统文房用具之一；是中国专

门用来承搁墨锭的小案架，深受历代文人墨客的青睐。此件

墨床紫檀为地，包浆古雅。器呈长方形，两端雕为卷帷，端

庄典雅。床面平直内镶嵌一块长方形玉，镂雕莲花雀鸟，线

条简约传神，是一件高雅清逸的文房雅玩。

Early Qing Dynasty
A ZITAN JADE CARVED INK STONE

L: 5cm
RMB: 30,000-40,000

2604
清乾隆  白玉衔芝瑞兽

整料和阗白玉雕成，玉质凝润洁白，立体圆雕。瑞兽呈伏卧貌，回首

昂视，浓眉杏眼，狮鼻长眉，口衔折枝灵芝。身躯肌理线条流转有

力，四肢收于腹下，臀部紧贴长尾，剩下祥云翻浪。全器造型奇特，

形象准确，是幻想性动物中的典型精品。

Qing Dynasty Qianlong Period
A BEAST SHAPED WHITE JADE GROUP

H: 5cm
RMB: 110,000-130,000



2605
清乾隆  白玉山水人物香筒

香筒以优质白玉镂雕而成，采料硕大，呈直管状。体外壁因材施艺，

以高浮雕、镂雕等手法结合，刻画出一幅仙山之景，画面中怪石耸

立，高大的树木枝叶婆娑，浓荫蔽日，其间山路曲折、亭台掩映，高

士山间访友，十分雅致。在香筒的上下两端各嵌以碧玉盖面，更显的

庄重典雅，十分优美。此件香筒画面构图严谨，人物形神皆备，雕琢

技艺精湛。且其玉质细密，包浆浓郁温润，可谓良材精工，非宫廷造

办之工不能得，且保存完整，十分难得。

来源：台湾私人收藏。

Qing Dynasty Qianlong Period
A 'FIGURE AND LANDSCAPE' PATTERNED WHITE JADE 

INSENCE

H: 23.5cm
RMB: 600,000-800,000



2606
明  白玉马

此玉马摆件马呈卧状，四脚弯曲，马首回望，颈项鬃毛丝绺清

晰，和顺自然。马身修长，神态温良，似有所思。此马精壮而

恬静，无论盘玩还是至于案首，让人敛心静气，呼吸俯仰间养

精蓄锐，已待来日纵横驰骋。

Ming Dynasty
A WHITE JADE HORSE SHAPED GROUP

L: 5.5cm
RMB: 40,000-60,000

2607
双螭耳玉杯

玉身满沁，古朴蕴含。杯口广圆，高立深壁，杯底附小圈

足。杯口缘与杯身攀附连接两小螭龙，形成杯之双耳。螭龙

碾琢细腻，生动活泼，形态逼真。以玉料选材及雕工刀法

论，可断定此器为元代玉器雕刻精品。

Yuan Dynasty
A TIWN EARED JADE CUP

L: 11cm
RMB: 60,000-80,000

2608
白玉螭龙璧

白玉料如凝脂，高浮雕螭龙，龙身盘旋卷曲，体态矫

健，做工精细至极，小器大作，技艺精湛，雕工精美绝

伦。

Song Dynasty
A WHITE JADE DRAGON PATTERNED BI

D: 2.9cm
RMB: 30,000-40,000

2609
红沁双螭龙璧

此件玉璧通体红沁，深沉油润，色泽可人。浮雕大小螭龙，

小螭面向大螭，取“苍龙教子”寓意。古有夔龙拱璧，意喻

高节，其后纹饰逐渐演变为螭龙衔芝，意喻吉祥。玉璧上螭

龙勇猛沉稳，口衔灵芝，螭身扭转攀爬矫健有力，流畅富有

动感。全器布局平衡饱满，以收视觉美感之效果。

Song Dynasty
A CARVED TWIN DRAGON PATTERNED BI

D: 6.9cm
RMB: 120,000-160,000



2610
明  白玉双螭龙璧

璧为圆形，选用上等和阗籽玉雕琢，质地温润晶莹，油润饱

满，局部并有褐色沁斑。正面高浮雕二螭龙，螭龙扭颈回首，

杏眼炯炯，广额大耳。身躯线条摇曳流转，大小螭龙的图像寓

有“苍龙教子”或“带子上朝”的显宦之意。

Ming Dynasty
A TWIN DRAGONS PATTERNED WHITE JADE BI

D: 4.9cm
RMB: 200,000-250,000

2611
白玉梅花环

白玉为材，玉质柔润温雅，玉色剔透洁白。整体素面无雕，尽显玉材

之美色。环雕为梅花式样，中央起棱，层次更加分明，达到出人意料

的装饰效果。整器工材俱美，小巧可爱，令人不由联想佩此之人环佩

玎珰之景。别例可参阅首都博物馆藏“金白玉环”（见图）。

Jin Dynasty
A PLUM BLOSSOM PATTERNED WHITE JADE RING

L: 5.2cm
RMB: 80,000-120,000



2612
明  风云际会斧形佩

玉佩斧形，四角圆润，高浮雕龙虎图案，龙在上，虎在下，取“风云

际会”涵义，二者体态威猛，身姿矫健，动静相宜，间浮雕祥云纹，

龙虎均有出廓颇具结构美感。此器造型别致，雕工纯熟，所雕龙虎生

机活现，且古韵十足。

来源：台湾私人收藏。

Ming Dynasty
AN AXE SHAPED PLAQUE

L: 13.2cm
RMB: 200,000-300,000



2614
民国  蒋耀庭段泥童子水注

此水注为段泥材质制作，捏塑童子观书的圆雕造型，

童子倚坐在树桩旁，摊开书本，认真阅读。小猪趴伏

在树下，十分乖巧。雕刻形象逼真，并巧妙的以树桩

尖端作流，中空盛水，成为一件既实用又美观的陶艺

作品。

The Republic of China
A CLAY FIGURIBE SHAPED POT MADE BY 

JIANGYAOTING

H: 7.7cm
RMB: 55,000-65,000

2615
晚清  叶运汀造五彩罗汉像

本尊面相丰润，双目炯炯有神，充满睿智之光，表情静穆和蔼，微笑

安详，身着黑色花卉纹法衣，外披鹅黄色袈裟，熠熠生辉，宝光四

射。面部、双手的釉面皆微施淡彩，使之接近肤色，质感逼真，传达

出佛家的救世济俗之善心。

叶运汀，中国景德镇陶瓷名家，出生于清代，卒于民国，作品以人物

陶瓷造型为主，形象逼真，早期作品形体高大，晚期则小。

来源：美国私人收藏

Late Qing Dynasty
A MULTICOLORED ARHAT STATUE MADE BY YEYUNTING

H: 17.5cm
RMB: 150,000-200,000

2613
明成化  德化窑奏乐人物山子

“成化年制”款

日本学者上田恭辅曾在《支那古陶瓷的手引》一书中

称：德化白瓷“可称为中国古今独一无二的优秀作

品”，“以光滑度来说可称为天下第一”。此山子即

为典型的德化白瓷塑像，人物刻画生动形象，线条流

畅，美观典雅。釉质温润，雕刻精细，作品整体尽显

大师风范。

Ming Dynasty Chenghua Period
A 'PEOPLE PLAYING MUSICAL INSTRUMENTS' 

SHAPED CARVED GROUP

H: 8.3cm
RMB: 45,000-55,000



2616
清初  黄花梨竹节笔筒

笔筒圆体，黄花梨木质，仿竹节之形，竹痕宛然可辨。包

浆醇厚，色泽莹亮，置于书斋案头，别有清趣。

Early Qing Dynasty
A HUANGHUALI BRUSH HOLDER

H: 15cm
RMB: 50,000-60,000

2617
清  瘿木随形炉

炉为鼎式，上出双耳，下承三足，盖顶随性而置，上设

水晶捉手，形制典雅，天趣盎然。下有器座，雕琢为花

式。炉身天然之瘿结，与工匠镌刻之纹理，融合交映，

相得益彰。锋不外露，隐起圆滑，虽由人作，却全然天

成之美。

Qing Dynasty
A WOODEN NATURAL SHAPED INSENCE BURNER

H: 15.6cm
RMB: 70,000-80,000

2618
明  紫檀座水晶雕螭龙臂搁

臂搁底框取材紫檀，内嵌水晶长板，其上浅雕蟠螭龙纹。背铭：“宫

中每出归东省，会送夔龙集凤池”、“子冈”。紫檀与水晶相配，使

图案格处生动，独具艺术神韵。

来源：香港私人收藏。

备注：原配紫檀座

Ming Dynasty
A CRYSTAL CARVED DRAGON SHAPED ARM REST WITH 

STAND

L: 18cm
RMB: 120,000-180,000



2619
清中期  张廷济铭浮雕紫檀臂搁

臂搁以紫檀芯料为材，呈小几式样，其上刻商爵一具，下为阿育王铁

塔。臂搁在纹饰之外，剔为平地，使花纹微微高起，再在纹饰内用沙

地和阴刻的手法凸显器物铁锈斑驳的质感，进而用物象边缘的厚薄起

伏来塑造体积，在有限的厚度上营造出透视的深度。臂搁侧有铭曰：

钱忠懿王所造铁塔挺济。忠懿王钱俶（929-988）初名弘俶，钱镠

孙，钱元瓘第九子，五代十国吴越国末代国主。钱俶喜佛法，后周显

德二年（955），以慕阿育王造塔一事，铸八万四千小宝塔，中纳宝

箧印心咒，广行颁施，世称钱弘俶塔，此器上所刻当为其写真。铭款

为张廷济。张廷济(1768—1848)，清代金石学家、书法家，号叔未，

又号海岳庵门下弟子，晚号眉寿老人，浙江嘉兴新篁人。工诗词，精

金石考据之学，尤长文物鉴赏。张廷济的藏品上自商周下至近代，现

藏日本京都大学人文科学研究所的《清仪阁所藏古器物文》原拓手稿

本十册，是最能反映其金石思想的集大成者，其第二册有钱忠懿王所

造铁塔条，记曰：吴越舍利铁塔，高广与故友陈默斋赠朱文正公老太

师之保字编号涂金铜塔相同，四面中下两层佛像上四角八面金刚角内

成四面佛像云云，系嘉庆二十三年以银三饼由杭州购得。对照册中所

拓，当和臂搁上的纹饰契合。清嘉庆、道光时期，朴学盛行，兼之器

物的拓制技术已经成熟，可以使一件器物化身千百，让不同的学者研

究利用。特别是在没有照相技术的情况下，器物的全角拓技术，对立

体的古器物有极真实的描绘作用，这件臂搁的立意想必也是如此，而

且以较拓片更立体的方式呈现出来，使观者能够在欣赏研究之余，进

入到纯粹再现的世界，想象构造出器物的三维形象，实有神游物外之

妙趣。此器工艺精湛，纹饰来历有趣，兼之反映了一代学人的金石风

貌，当为识者所宝。

Mid Qing Dynasty
A ZITAN CARVED ARM REST MADE BY ZHANGTINGJI

L: 28.3cm
RMB: 50,000-80,000

2620
清乾隆  楠木嵌玉雕龙纹镇

镇纸金丝楠木质，长方形，用材上乘，包浆见古。正中镶嵌

螭龙形白玉，龙体虬劲，须尾卷曲，与楠木相配，沉稳高

洁，古朴见雅。

来源：日本私人藏品

Qing Dynasty Qianlong Period
A NANMU INLAID WITH JADE DRAGON PATTERNED 

PAPER WEIGHT

L: 35.4cm
RMB: 60,000-80,000



2621
双边门字龙尾砚

砚石取于婺源龙尾山，故称龙尾砚，石肤滋润，端庄厚重。

上端长方形墨池，其下为砚堂，平阔坦荡，线条颇有张力，

无一平直。造型素朴，符合宋代文人的审美。

Song Dynasty
AN INK STONE

L: 16cm, W: 8.2cm
RMB: 100,000-150,000

2622
明  香妃竹扇骨及墨梅扇面 成扇

湘妃竹以清中期之前的“紫花蜡地”为极品，取料以红紫色圆形花

斑和蜡黄竹地为基础。由于气候变化等原因，材料基本到清中期后

处于濒危。其材珍稀若此，制扇骨者必为当世之名手。此件扇骨规

格宽大，乃罕有之材，其上斑痕密布，层叠晕染，几已覆盖整个竹

表，难得之品。加之扇骨形制到位，工手一流，可为藏玩之珍。

Ming Dynasty
A XIANGFEIZHU FAN MADE FAN RIB WITH PLUM BLOSSOM 

FAN LEAF

L: 42cm
RMB: 无底价



2623
王勋刻 执扇仕女图竹臂搁

臂搁竹制，覆瓦式，其上陷地阳文雕刻诗句及人物。人物宛然，细节

体物精微，所刻仕女尤端庄娴静。铭文：“汉班婕妤，扶风人，敦

礼娴雅，曾作团扇吟，倚于诗什，洵奇女也。己亥冬月，竹名王勋

刊”。

班婕妤，西汉女辞赋家，是中国文学史上以辞赋见长的女作家之一。

婕妤并非班的名字，而是汉代后宫嫔妃的称号。因班曾入宫被封婕

妤，后人一直沿用班婕妤这个称谓，以至其真实名字无从可考。

王勋，清末民国时期竹刻名家，所制竹刻以浅线为特征，深浅错落，

线条流畅洒脱，意境优雅别致。

来源：董桥旧藏

著录：董桥《故事》，作家出版社，第186页。

A BAMBOO 'IMPERIAL LADY HOLDING FAN' ARM REST

L: 30.5cm
RMB: 50,000-80,000

2624
清初  竹根雕童子牧牛摆件

此摆件为竹根圆雕。一童子骑于牛背之上，身背草帽，面

带稚气，天真顽皮，耕牛高大壮硕，憨态可掬。下配镂雕

松枝纹红木座。雕像惟妙惟肖，趣味盎然。

参阅：台北故宫《集琼藻》，P129。

Early Qing Dynasty
A BAMBOO ROOT CARVED SHEPHERD BOY AND 

COW' GROUP

H: 7.5cm
RMB: 80,000-100,000



2625
清初  竹根雕麻姑献寿摆件

以竹根整雕麻姑献寿，麻姑发髻高挽手抱瓶，面容姣好，面带微笑，

其下一童子手捧果篮，面带微笑。麻姑献寿是我国流传很广的神话传

说，麻姑是道教神话人物。据《神仙传》记载，麻姑修道于牟州东南

姑馀山，自谓“已见东海三次变为桑田”，故古时以麻姑喻高寿；又

流传有三月三日西王母寿辰，麻姑于绛珠河边以灵芝酿酒祝寿的故

事。此件麻姑献寿像构图饱满，造型生动，体量颇大，其人物均笑容

可掬，令观者心情也骤然疏朗，而且雕饰细密，保存完整，是典型的

清代祝寿陈设用器。

Early Qing Dynasty
A BAMBOO ROOT CARVED 'MAGU CELEBRATING LONGIVITY' 

GROUP

H: 13.7cm
RMB: 80,000-100,000

2626
清初  竹根雕戏狮罗汉摆件

竹根雕伏狮罗汉，皮壳包浆亮丽，雕工熟练老到，人物神情憨态可

掬。罗汉额头宽大，前庭饱满，神情闲适，满嘴含笑，坐于山石之

上，一手伏狮，一手上扬，似在召唤，惟妙惟肖，煞是生动。

来源：保利香港2012拍卖会。

参阅：台北故宫《双溪文物随笔》，P32-P38。

Early Qing Dynasty
A BAMBOO CARVED 'ARHAT PLAYING WITH LION' GROUP

H: 5.2cm
RMB: 400,000-500,000

台北故宫博物院藏  竹根雕伏虎罗汉摆件



2627
清初  竹雕麻姑献寿笔筒

此笔筒以竹为材，以高浮雕、阴刻等技法雕饰“麻姑献寿”

图。画境中麻姑肩担草药，行于高岩耸壁间，石桥流水，山间

云雾缭绕，竹筒背面，陡峭岩壁间，流淌泉水。整幅画面疏密

呼应恰到好处，意境高致，耐人寻味。

Early Qing Dynasty
A BAMBOO CARVED 'MAGU CELEBRATING LONGEVITY' 

BRUSH HOLDER

H: 13.4cm
RMB: 80,000-120,000



2628
清初  竹雕竹林七贤大笔筒

笔筒依竹形而制，以浅刻、深、浅浮雕和透雕诸法表现通景竹林七贤图。山石迭

嶂，溪水曲折，苍松繁茂，竹林盛密，人物生动，此器雕刻深峻精绝，人物形神

俱备，布局疏密得当，层次分明，是竹林七贤竹笔筒中的精品。

竹林七贤的故事流传已久，讲的是魏晋之间七人相与友善，彼此崇老庄，轻礼

法，避尘俗，常雅集于竹林之下，时人号为“竹林七贤”。

Early Qing Dynasty
A LARGE SIZE BAMBOO CARVED 'SEVEN SCHOLARS' BRUSH HOLDER

H: 15cm
RMB: 180,000-220,000



2629
清初  潘西凤竹雕臂搁

覆瓦式，正面阴刻铭文：“家资是何物，积帙列梁梠。高斋晓开卷，独

共圣人语。英贤虽异世，自古心相许，案头见蠹鱼，犹胜凡俦侣。老

桐”，并“潘西凤印”。背面阴线雕庭院人物图案。刻工精细，线条流

畅。

潘西凤(1736—1795)，字桐冈，号老桐，别署天姥山樵。浙江新昌人，侨

居扬州。清代康乾时期竹刻家、篆刻家。王虚舟弟子，工书法，精于刻

竹。曾选佳竹摹刻《十七帖》，精妙绝伦，翁方纲为之跋，嘉庆年间被

收入内府。亦治印，有古风，刀法圆润浑厚，名盛于时。

来源：台湾宽以居，北京2010拍卖会

Early Qing Dynasty
A BAMBOO CARVED ARM REST

L: 26cm
RMB: 400,000-600,000



2630
清康熙  竹雕周芷岩笔筒

以竹为材，规格适中，造型挺秀。采用浅刻技法饰通景山水人物画面。秋风乍起，

江天开阔，岩岸沉静，蒲柳萧瑟。扁舟之上，一位高士寒江独钓，一童子在船尾撑

槁。笔简意隽。一侧阴刻：“秋江渔隐”四字，点出画面主旨。落款：“丁卯长夏

芷岩制”。品相完美。

周灏，字晋瞻，号雪樵，又号芷岩。嘉定人。是嘉定派与吴之璠齐名的竹刻家。他

在朱氏画法刻竹的基础上，更出新意，一变前法，通常以浅浮雕及平刻为主，不借

画稿，以刀代笔直接在竹筒或竹片上刻山水、树石、丛竹，创造出凹凸皴法。这种

技法即后世所称的“平地花纹刻法”，后来仿刻者极少。他这种以南宗画法直接刻

竹的途径，在当时竹刻界首屈一指。《竹人录》中以汉唐诗派比喻清代竹刻，又把

周芷岩比作中唐的杜甫，认为他是清代竹刻开创新法的第一人。

Qing Dynasty Kangxi Period
A BAMBOO CARVED 'ZHOUZHIYAN' BRUSH HOLDER

H: 14.5cm
RMB: 600,000-800,000



2631
清初  朱幼芳刻沉香古松图笔筒

笔筒沉香制，历经岁月洗礼，包浆厚重，光气润泽，更显古朴。器制

随形而造，通壁浅雕古松图，松阴繁茂，韵致古拙，自然成趣。

朱幼芳，嘉定竹刻名家。

来源：台南私人收藏

Early Qing Dynasty
AN EAGLEWOOD 'OLD PINE TREE' ROUND BRUSH HOLDER 

CARVED BY ZHUYOUFANG

H: 14.6cm
RMB: 300,000-400,000



2632
民国  黄杨木雕和合二仙摆件

此对造像由黄杨木雕琢而成，取材上乘，木质光洁柔润，色泽深沉，包浆

浑厚。雕为两个天真的仙童，一仙童手举一束荷叶，垂目而视，一仙童跪

坐仰面，手持盒盖。二仙童笑意盈然，十分惹人喜爱。“荷”与“和”、

“盒”与“合”同音，取和谐好合之意。

The Republic of China
A HUANGYANG WOOD CARVED 'TWO CELESTIAL BEING' GROUP

尺寸不一

RMB: 30,000-50,000

2633
清初  黄杨木雪山大士像

此像取黄杨木为材，木质细腻油润。大士容貌奇古，闭目冥思，身材

瘦削，左臂托头，右手置膝，半跏趺坐。

佛典称释迦牟尼在过去世修菩萨道时，于雪山苦行，绝形深涧不涉人

间，谓之雪山大士。其形象多流传于元明时期。

Early Qing Dynasty
A HUANGYANG WOOD 'SCHOLAR' STATUE

H: 9.5cm
RMB: 500,000-600,000



2634
清中期  紫檀嵌百宝文房箱

小柜通体紫檀木制，利用百宝嵌工艺装饰，所饰图案以白玉、象牙、蜜蜡等制

成，缤纷各异。柜顶设双抽屉，内起描金漆阳线，设铜钮拉手，左右屉门分别镶

嵌兰花、腊梅，颜色对比突出，却不失和谐之美。柜门攒框镶板，内起五道阳线

为框，内框亦涂饰金漆，左右双开门式，安蝉形拉手，框外无合页衔接，以内轴

替之，不影响外形的美观。左门镶嵌两朵牡丹，右门嵌贴博古图案，两侧门面均

主要以白玉装饰，饶有古意，清新淡雅。此柜独特之处还在于背面亦有百宝嵌

饰。屉背分别镶贴折枝腊梅、肥叶雏花。小柜后背均嵌红果腊梅，但风格各有千

秋，左面虬枝老干，傲霜斗雪；右面细枝蜿蜒，生机盎然。此柜小巧精致，颇为

灵秀，应为古代女子梳妆用具。

参考：�《竹木牙角雕刻》P303，故宫出版社。

Mid Qing Dynasty
A ZITAN CASE INLAID WITH JEWELRY 

L: 14.5cm, W: 8.5cm, H: 13cm
RMB: 450,000-550,000

故宫博物院藏  紫檀嵌百宝文房箱



2635
清中期  紫檀百宝嵌菊花图座屏

砚屏框架为紫檀木质地，屏框起两道阳线边，框内打槽嵌板，八宝嵌

牡丹图案。屏座无屏柱，两对站牙卡住屏框。屏间有双枨相连，其间镶

嵌绦环板，内起开光浮雕夔龙纹。劈水牙雕刻卷云纹。下承卷书足。

参考：《故宫博物院藏文物珍品全集——明清家具》，P187。�

Mid Qing Dynasty
A ZITAN SCREEN WITH STAND INLAID WITH CHRYSANTHEMUM

L: 8.7cm, W:10.2cm, H: 23.5cm
RMB: 200,000-300,000

2635背面图

故宫博物院藏 紫檀百宝嵌戏狮座屏



2636
清初  京造檀香木雕地藏菩萨

此尊额宽颐丰，眼睑低垂，身着通肩式披帛，双手平托，作比丘相，

结跏趺坐，造型庄严典雅，法相宁谧和煦，衣褶纹理流畅，雕工婉转

自如，通体髹漆泥金，斑驳苍雅，气韵生动，当为清初木雕佛像之精

品，当为藏者珍。地藏菩萨，因“安忍不动如大地，静虑深密如秘

藏”而得名，在释迦佛入灭之后，弥勒未生之前，地藏菩萨自誓必度

尽六道众生，始愿成佛，众生不度，誓不成佛，故而八大菩萨中只有

地藏王菩萨会出现比丘相。

Early Qing Dynasty
A SANDAL WOOD CARVED KSITIGARBHA BODHISATTVA 

MADE IN BEIJING

H: 28cm
RMB: 100,000-150,000

2637
清初  京造檀香木雕观音像

此尊木胎观音菩萨坐像，全跏趺坐，双手于脐前结禅定印，此样式是明

代中原地区典型的、比较受欢迎的造型。髻高挽，头戴风帽，菩萨开脸

丰硕圆润，曲眉似弯月，直鼻高挺，嘴角微翘，庄重宁静的神情中透出

慈祥的笑容，彷佛似在冥想之中，又似在聆听众生。菩萨着双领下垂式

通肩大衣，内着长裙，束于腰部，衣褶刻画简洁流畅，层迭关系清晰自

然，衣纹处理大气而不失精致，空间与虚实关系处理得当，从雕塑角度

来看，可算得上是一件不错的艺术品。

Early Qing Dynasty
A SANDAL WOOD CARVED AVALOKITESVARA MADE IN BEIJING

H: 21.8cm
RMB: 90,000-120,000



2638
明  铜鎏金弥勒菩萨像

菩萨头戴五叶宝冠，冠叶分开，梳高髻。双眉间起大白

毫，双目半张，嘴角微扬，神态寂静安详。袒上身，身

佩璎珞，天衣自两臂穿过，飘向身体两侧。下身著裙，

线条刻划细腻流畅，有薄衣贴体之感。双手交于胸前，

立坐于长方形台上。

Ming Dynasty
A COPPER GILT MAITREYA BODHISATTVA

H: 18.5cm
RMB: 160,000-180,000

2639
鎏金铜佛

佛像通体鎏金。佛祖着薄衣袈裟，线条流畅翩然。

面庞方阔，双目为睁，神色泰然。左手施无畏印，

全跏趺坐于覆莲台上。

A COPPER GILT BUDDHA 

H: 10.8cm
RMB: 160,000-180,000



2640
明  铜胎掐丝珐琅六方象足熏

熏炉圆形，板沿口，口上饰一层罩。盖顶饰鎏金镂雕云龙纹，下承三

象足。盖镂为清晚期后配，盖钮饰双龙拱寿纹。罩镂雕拐子龙纹，

上、下边饰掐丝珐琅缠枝莲纹。扳沿呈葵花式。此类熏炉为宫廷重要

陈设用器，常置于宫殿内用作烧炭取暖或点燃檀香。紫禁城乾清宫宝

座前置有一对掐丝珐琅八方多层熏炉，见1998�年出版《The�Forbidden�

City：�Collection�of�Photographs�by�Hu�Chui》，图版32号。北京故宫

博物院另藏两件与此器相仿之例，可作参考。

参阅：1.《La�Cité�Interdite：�Vie�Publique�et�Privée�des�Empereurs�de�

Chine�（1644-1911）》，1996�年出版，P12，图10；

� 2.�《故宫博物院藏品大系-珐琅器编．2．清掐丝珐琅》，2011

年出版，图74。

Ming Dynasty
A COPPER CLOISONNE ENAMEL INLAID HEXAGONAL 

ELEPHANT FEET BURNER

H: 28cm
RMB: 280,000-380,000

2641
明  铜狮子香熏

此香熏取精铜为材，器形硕大，包浆古朴。精雕瑞兽呈蹲伏嘶

啸状。此瑞兽应为“狻猊”，是龙生九子之一，形如狮，喜烟

好坐，故常出现于香炉上，随之香烟吐雾。此狻猊香熏造型美

观，雕工精细，气度非凡

Ming Dynasty
A COPPER LION SHAPED INSENCE BURNER

L: 9cm
RMB: 30,000-40,000



2642
明  铜卧犬纸镇

镇纸精铜而制，体量虽小，入手甚坠。狗呈卧姿，足向前伸，双

目圆睁，头侧向一方，尾巴盘卷，悠闲之中透出特有的灵敏。

Ming Dynasty
A COPPER 'SITTING DOG' SHAPED PAPER WEIGHT

L: 6.3cm
RMB: 40,000-60,000

2643
清乾隆  飞云阁款鼎式炉

此炉造型仿商周青铜礼器鼎，取精铜为材，炉呈黄褐色，古拙庄重。

炉腹深俊饱满，以夔龙纹饰之，下饰双弦纹。口沿左右上置一对冲天

耳，侈口上配紫檀木盖，镂雕、浮雕云纹，配白玉仙人钮，似有驾雾

腾云之感。下承三兽面足，配红木浮雕云纹底座。器型规整，琢工精

湛，意韵风雅。

Qing Dynasty Qianlong Period
A 'DING' STYLED INSENCE BURNER INSCRIBED BY FEIYUNGE

H: 15.5cm, Wt:1235.1g
RMB: 300,000-400,000



2644
明  弦纹鬲式炉

此炉采青铜礼器鬲之形制，合裆为腹，去耳平光，炉腹圆鼓，三足鼎

立，稳重端庄。铜质精纯，入手沉坠。通体光素，其色倾黄，饱满匀

亮。炉身包浆厚润，保存完好，实属罕见，气韵沉静肃穆。底款：

“大明宣德五年监督工部官臣吴邦佐造”，为官作之器。

Ming Dynasty
A XIANWENGE STYLED BURNER

D: 13.1cm,Wt: 1242.1g
RMB: 350,000-450,000



2645
明  无款押经铜炉

此炉平口厚实，双耳古拙，垂腹丰腴，三乳足肥硕有力。炉身

棕铜色，光素无饰。纵观此器洗净铅华，打磨光润，外貌古朴

端庄，小巧中透出大气，是一件不可多得的清代铜炉佳品。

Ming Dynasty
A COPPER BURNER

L: 17.3cm,Wt: 1548.5g 
RMB: 300,000-400,000



2646
明  宣德年制款马槽炉

此炉铜制精炼，色泽凝重，呈栗褐色。马槽式，长方形口，直

壁，两侧方形戟耳，四角下承折棱矮足，通体无繁缛纹饰。质地

厚重，造型方正，稳重大方，能如此美者，当为罕器。

Ming Dynasty
A BURNER INCRBIED WITH MADE IN XUANDE PERIOD

H: 6.8cm, Wt:1645.1g
RMB: 300,000-400,000



2647
清初  红皮雪花金大桥耳炉

铜炉束颈扁腹，上起双桥耳，下承三乳足。通体栗色包浆，上

缀金彩，赤金片片，与炉身俗称“雪花金”的本色交相辉映，

颇为绝妙，为清代铜炉之佳作。

Early Qing Dynasty
A RED AND GOLD LARGE EARED BURNER

D: 20cm, Wt：约5.2kg
RMB: 300,000-400,000



2648
清初  宣德年制款大马槽炉

马槽炉体型硕大，长方口，直腹，平底沿边四角高起成四足支撑，底中落

“宣德年制”四字单行铸刻篆书款。戟耳左右各一，相互对称。古代铜炉形

制依“天圆地方”之传统观念而制，其中又以取“天圆”者多，取“地方”

者少。马槽炉长方形，形似马槽得名，实则炉中棱角方正者，不同于敬天圆

炉，乃礼地方炉，存世量较之前者稀少。此类炉用于文房，文人抚琴读书时

伴之左右，添仙香两柱，袅绕闲情，是何等雅致情怀。此炉形端体正，线条

刚劲，铜泽金黄陈润，闻声清脆悦耳，且其体型较一般马槽炉而言，十分硕

大，较为罕见。

来源：杨炳祯旧藏

展览：�1、金玉清烟—杨炳祯先生珍藏明清铜炉，台湾历史博物馆，1996年；

� 2、馆藏牙雕暨明清铜炉特展，日本熊本市立博物馆，1997年。

Early Qing Dynasty
A LARGE BURNER INSCRIBED WITH MADE IN XUANDE PERIOD

H: 18.8cm, Wt：约5.2kg
RMB: 900,000-1,200,000
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